
ГОДИНА XXXVII. ЦЕТИЊЕ, у петак 13. јуна 1908. БРОЈ 33
Ц в ј к в л :

За Црну Гору на годину 8 
круна, иа по годиие 4 круне. 
За Аустро-Угарску, Босну и 

Херцеговину на годину 12 кр. 
иа по године 6 круна.
За сне остале зем.не годишље

20 франака у злату. на по го- 
дине 10 франака у злату.

Претплата ее прииа саио у 
годишн.им инолугод. рококииа.

Поједини број 20 пара. ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ

Претплата се шаље поштан- 
ском упутницом, само п непо- 
средно адмннистрацији „Гнаса 
Црногорца" на Цетиње. а коме
јс . .......... .. г. Вељиу Рамада
новићу, К. Ц. агенту у Котор

Допаси се шал.) Уредништву. 
Рукониси се не краћају.
За огласе ила1>а се: за сна- 

кј’ рнјеч или за број од пет 
цифара по 4 паре за први 
пут. а за сваки да.т.и пут по 
2 паре.

Власник: Државна Штампарија Излази суботом Одговорни уредник: Фипип Јерговиђ.

ЈАВНА РАСПРАВА
по дјелу злочина велеиздаје, откривенвг 23. окт. 1907. год.

XIII. СЈЕДНИЦА, ДРЖАНА 24. МАЈА 1908. ГОД.

Почетак у 8 сати

(Стенографске биљешке).
Предсједник: Нека се доведе Андрија 

Радовић.
Јесте ли ви Андрија Радовић?
Андрија Радовић: Јесам, г. предсјед- 

ниче.
Предсједник: Одакле сте родом?
А. Радовић: Из Мартинића.
Предсједник: Шга сте по занимању?
А. Радовић: Члан Државног Савјета у 

пенсији.
Предсједник: Јесте ли кажњавати кад?
А. Радовић: Не никад, изузевши мале 

казне као ђак, а и у томе сам вазда био 
примјеран.

Предсједник: Ви сте чули тужбу др- 
жашог тужиоца (чи га):

И^ротиву вас тужба наводи:
1. ) По исказу Стевана Рајковића, да му 

је Даковић на путу од Гружа до Цав- 
тата, разлажући му завјеренички план и 
спомињући поједине личности у Црној 
Гори, које су ангажоване у завјери спо- 
менуо и вас, додавши уз то, да ћете 
их дочекати у Котору и дати им пара 
чим видите бомбе, или како се Даковић 
изразио, да ћете му морати на саму 
бомбу паре бројити.

Даље, да је Милија Павићевић у љут- 
њи, зашто Даковић и друштво му, њега 
- Павићевића — одређују да носи бомбе 

у Црну Гору, рекао Даковићу: ето ги 
Андрија Радовић и Бајо Гардашевић. Да 
сге ви Рајковића при поласку за Србију 
новчано помагали и у кућу нримали, коју 
околност свједочи и Митар Вукчевић, а 
из које се да закључити, да сте ви има-
ли од раније веза са Рајковићем.

2. ) По исказу Васа Ћулафића, да је на 
познатој конференцији завјереника у хо- 
телу „Париз" у Биограду, Петар Новако- 
вић, који је баш приспио из Црне Горе, 
реферишући о закључцима деветорице 
на Романовој ливади и изгледима 'завје- 
ре у Црној Гори, споменуо и вас као 
једног од оних, који су га послали у Би- 
оград, односно, који сондирају терен за 
преврат у Цриој Гори. Још је Новаковић 
ту на истом мјесту нагласио, да сте си- 
гурно већ и до сад тајно пошли из Црне 
Горе у Котор на састанак с Даковићем 
и другим завјереницима. Исту околност 
причао је Ђуру Војводићу — по Војво- 
дићевом исказу — Тодор Божовић уз 
пут од Биограда до Гружа, т.ј. да сте ви 
сигурно стигли у Котор ради договора 
с Марком Даковићем. У тужби се нагла- 
шује, да се не може пропустити, а да се 
цдмах на мјесту не констатује важност и 
ттаина чињенице, да су завјереници већ 
У напријед знали за тајни састанак ваш 
са завјереницима у Котору, односно с Мар- 
ком Даковићем, што несумњиво доказу- 
је, вели су у тужби, већ тада дефинитив- 
ну изграђеност завјереничког плана.

3. ) По исказу Тзура Војводића, да му 
ју Марко Даковић 19. октоб. у хогелу 
„81аф \УЈеп“ у Котору, разлажући му за- 
вјеренички план истакао између осталих 
и вас — Андрију Радовића.

4. ) По исказу Радована Минића, да је 
по њему 11. октоб. поручио М. Даковић 
из Котора, да рече вама или Михаилу 
Ивановићу, ла пошљете кога у Котор. 
Минић додуше тврди, да он није Дако- 
иићеву поруку испоручио ни вама нити 
Ивановићу, него признаје само да је на 
Цетињу 12. октоб. при поласку за Под- 
горицу цричао то Ристу Рунду; али како 
се у тужби напомиње, упада у очи, да 
сте ви 12. октоб. око 11 —12 сати ноћу 
У истини тајно пошли у Котор.

Шта бисте имали да приговорите о- 
сновима тужбе?

Али прије тога, Радовићу, кажите, по- 
знајете ли Стевана Рајковића?

А. Радовић: Познајем га онако, како 
га познаје сваки бивши његов министар. 
Он је био словослагач у Држ. Штампа- 
Рији, а ја његов надлежни министар. У 
осталом ја молим, да се овдје преда мном 
стави један астал, јер ја имам хартија, 
које треба да стоје преда мном.

Предсједник: Ви се можете послужити 
хартијама, али астал вам се не може дати.

А. Радовић: Ја мислим, да бар толико 
тирјански не треба поступати са мном.

Ја сам дошао сам. Мене је влада сву- 
да тражила. Тражена је моја екстради- 
ција, и нијесте ме могли добити. Дошао 
сам сам.

Дакле, ја мислим, да је разлог, да ми 
дозволите, да се браним, да се дође до 
истине и до правде, нарочито у овој 
прилици и овако сензационалној парни- 
ци, од које не зависи само углед поједи- 
нога човЈека, него углед Књаза Господа- 
ра и Црне Горе, а сувише углед онијех 
кућа, које су са Господарима ЦрнеГоре 
држали барјак Црне Горе, кућа, које су 
освијетлиле образ Црне Горе. Све го уз- 
мите у обзир.

Узмите у обзир, да ја нијесам обичан 
човјек; ја сам један дојучерашњи пред- 
сједник владе, и има неколико година, 
да сам велике положаје заузимао. Ја сам 
човјек, којему је Књаз Господар највишу 
благонаклоност исказивао; ја сам онај, 
који сам <Је 1ас1о био вођа „Народне Стран- 
ке“ од дана њенога остварења до данас и 
све, што су оснивачи „Народне Странке“ 
радили, ја носим највишу кривицуза то.

Ако сам ја био у завјери, стан’ да ви- 
димо, јесам ли ја био оснивач завјере, и 
јесу ли они из Нар. Странке, за које се 
говори, да су против Књаза и Династије, 
или је ко други?

Све то треба да се рашчисти, падасе 
дође до исгине. Ви сте били неки од вас 
са мном другови, неки су били мени пот- 
чињени. Узмите у обзир, да сте једно- 
степени суд, па за то и молим, да има- 
те стрпљења и да ме саслушате. Будите 
увјерени, све што будем говорио, све ће 
бити у корист суду, да се дође до исти- 
не, иа нека се са мном чини, што се 
хоће, и ипак остаћу вјеран иотомак оне 
куће, која је у најгорим моментима, кад 
су се друге мећале на услугу ненријате- 
љима, она је остала чврста и вјерна отаџ- 
бини. — Такав ћу ја да будем. Као та- 
кав, ја хоћу да кажем, да та кућа није 
родила једнога издајника, ноједнога чо- 
вјека, који је вазда служио вјерно свога 
Господара. Ви знате, да сам примјерно 
служио, као ђак и чиновник, иа то је и 
доказ, што је мени доианула онолика 
благонаклоност Књаза Господара, оно- 
лико обасииање свим орденима и свим 
другим частима, тако да се Књаз могао 
изражавати, да мене највише љуби ио- 
слије свога трећега сина.

— Баш за то, господо, ја бих био је- 
дан изрод, кад бих ја иол>е имао учешћа 
у тој завјери, јер то не би се тицало 
само мене, моје куће, родбине, тицало 
би се Господара, који се је толико пре- 
варио, и који је толико повјерења дао 
једном човјеку, који је изрод, тицало би 
се и вас, господо!

Шта би рекао свијет, да сам ја издај- 
ник?! Шта ће рећи за вас остале, који 
сте мању благонаклоност уживали код 
Господара, и мањи положај заузимали?!

Предсједник: Немојте заборавити, да 
сте на оптуженичкој клупи! Суду није 
потребно, да истичете што сте до сада 
били. То суду није потребно по овој 
ствари. Ви сте дошли на позив суда, 
да побијате основе, које тужба иротив 
вас истиче и у границама тих основа 
тужбе — суд ће вам дозволити, да по- 
бијате те основе. У тужби нема основа 
против вас, који доводе ваш досадањи 
рад у везу са овом завјером. Ви видите 
већ неколико тачака основа подозрења, 
које тачке истичу баш учесници у овој 
завјери, који своју кривицу признају. На 
основу тога имате да дате своју одбрану.

А. Радовић: Никад Радовић не би до- 
шао на оитуженичку клупу. да није био 
сЈе 1ас1о вођа „Народне Странке“.

Предсједник: Каква је то странка кад 
није била организована?

А. Радовић: „Народна Странка" је би- 
ла организована.

Предсједник: Гдје је организована ?
А. Радовић: Ви сте читали наш про- 

грам.
Предсједник: Јесте ли имали статуте?
А. Радовић: Јесмо.
Предсједник: Јесу ли потврђени од 

власти?
А. Радовић: Нијесу, јер нијесмо били 

готови.
Предсједник: Нити има „клуба“, нити 

има сгранке.
А. Радовић: То ви данас можете го- 

ворити.

Предсједник: Боље би било, да одго- 
варате на нитања.

А. Радовић: Прије свега ја кажем, да 
никад не би дошао на опгуженичку клу- 
иу, да није било политике. Да је Радо- 
вић, кад је отишао, рекао Митру Марти- 
новићу, да неће више бити у „Народној 
Странци", да се неће више мијешаги у по- 
литгку, никоме од владе не би пало на па- 
мег, да тражи Радовића. Дакле, гу је основ 
свега тога. Политика је довела Црну Го- 
ру до овога, и то политика....

Предсједник: Ја понављам, да ниједан 
основ у гужби нигдје није истакнут, ко- 
ји вас због вашег политичког рада до- 
води као кривца у овој завјери. Једино 
извјесни оптуженици односно завјерени- 
ци, који своју кривицу признају, они 
истичу околности, који иду против вас. 
Дакле, ви имате, да одговорите на те 
околности и према томе изволите одго- 
варати на ниГања.

А. Радовић: Ни једне ријечи. Прије свега, 
ја имам право да говорим, као што се 
у свакој кривичној парници има право, 
да се говори о оитужби, на онда има 
ираво оптужени да говори о извјесним 
околностима, а ја мислим, да још више 
имам ја право.

Прије свега ја имам нраво, да истак- 
нем све оне моменте, који иду у моју 
корист, да се расвијетли ствар.

Кад бих ја вама одговарао само на 
оптужбу која је пред вама, ја не бих ни- 
шта друго могао рећи, него ово: го је 
све измишљотина, лаж и клевета. Али 
има појединих ствари, а има и појединих 
догађаја и случајева, који ће доказати, 
да је немогуће оно, што се иротив мене 
у оптужби наводи.

Предсједник: Врло добро.
А. Радовић: Осим тога г. предсјед- 

ниче, ја знам све, какве су против мене 
оитужбе биле, како се писало иротив 
мене и ко је гшсао. Знам да су иисали 
људи, који су добивали инспирација од 
владе.

Оптужбаје мојаизишла нрвау „Веоград- 
скимНовинама" улисту „СлавенскаМисао" 
и другђе, све су то тужбе од којих се по 
мало ретерирало, то треба сиоменути.

Рекло се, да је Радовић иомутио Црну 
Гору.

То треба виђеги.
Предсједник: Немојте обраћати нажњу 

на то што новине пишу.
Ви сте већ виђели и чули, како новине 

иишу иротив људи виших и заслужнијих, 
него што сте ви. Писали су, иишу и пи- 
саће; то зависи од карактера новинара.

А. Радовић: Али кад ме влада опту- 
жује то је нешто друго.

Предсједник: Вас су државни тужи- 
оци оитужили. Суд вас је ставио иод 
суд, и ви имате да се браниге али само 
у границама основа тужбе. Нећу никако 
допустити да се извијањем, иричањем 
онога што је суду познато, одуговла- 
чава расправа.

Одговарајте на питања.
А. Радовић: Молим вас!
Предсједник: Нећу допустити.
А. Радовић: Имам право двије ријечи.
Предсједник: Говорите од куд сте 

дошли!
А. Радовић: Узмите да нијесам Рајко- 

вић. Ја сам још г. предсједниче....
Предсједник: Ви сте оптуженик и као 

такав треба да се понашате.
Одговарајте на питања.
А. Радовић: Ја сам добио Устав и 

Кривични Законик, те зиам, да имам сва 
права као други човјек.

Предсједник: Одговарајте на питања.
Андрија Радовић: Ја сам г. предсјед- 

ниче, добио од вас Устав и Кривични За- 
коник, то значи, да овај суд уважава да 
постоји Устав и Кривични Законик. На 
основу Устава каже се, да постоји један 
закон, на основу којег сам ја на опту- 
женичкој клупи. Кривични Законик посто- 
ји, и сваки онтужени, кад дође пред суд 
имаде право да докаже, да ли су његова 
права, утврЕена Уставом, иогажена или не. 
Дозволићете ми да докажем, да су у 
овом конкретном случају моја права за- 
гарантована Уставом, за који ви сами, 
кад сте ми га дали, констатујете да по- 
стоји, дозволићете ми да овдје пред вама 
то докажем.

Предсједник: Слушај!
А. Радовић: Ово је једно правило. од

којега и ви као правник не можете да 
одступите. Ја кажем...

Предсједник: Одговорите на питање.
А. Радовић: Устав је погажен са овим 

што сам ја на оптуженичкој клупи на 
овај начин.

Друго хоћу тражити друге ствари, које 
ми кривични п сви закони дозвољавају.

Предсједник: Ви хоћете да излишним 
ситницама забашурујете факта.

А. Радовић: Тражим да зборим о ис- 
кЈвучењу судија.

Предсједник: Немате ријечи.Тоје тре- 
бало у своје вријеме.

А. Радовић: Ја сам овдје дошао а ни- 
јесте ми дали да уљегнем.

Предсједник: Јаћу вас удаљити с јавне 
расправе и осудити ш сопШтасЈапт

А. Радовић: Зар ви мислнте, да ме 
тирјанишете на овај начин?!

Предсједник: Ви хоћете суд да гирја- 
нишете!

А. Радовић : Ни дао Вог!
Предсједник: Одговорите на питање! 

Кажите од када сте се познавали са Рај- 
ковићем?

А. Радовић: Констатујем факт, да ми 
ви г. предсједниче, не дозвољавате го- 
вориги.

Предсједник; Констатовано је и без 
тога у стенографским биљешкама. Од када 
сте познати за Рајковићем?

А. Радовић: Познајем га од кад сам био 
Министар Финансија и Грађевина. Рајко- 
вић је био радник у штампарији, ге је 
заједно са неким радницима, особито са 
Лазаревићем, бунио раднике и стварао 
штрајкове. Долазио је код мене заједно 
са неким од њих, да се жале и траже 
повећање плате и т. д. Том сам га при- 
ликом унознао. У исто доба био је фак- 
тор Држ. Штампарије г. Јовановић. Не 
знам је ли овдје или није. У исто доба, 
а споменућете се и ви, јер сте и ви били 
члан истога кабинета, уређивао је г. Јова- 
новић Држ. Штампарију. Освртаосамсе да 
видим како се ради. На Рајковића често 
ми се жалио фактор, као на несталнога 
младића, на човјека, који не слуша, не- 
послушна, и толико га знам, да ни фак- 
тор, ни његови претпостављени нијесу с 
њиме били задовоЈвни.

Послије моје оставке, нијесам се за 
Рајковића више интересирао, јер нити је 
долазио да што тражи, а наравно ја од 
таквог човјека нијесам имао потребе, јер 
познато је, да сам се врло мало с киме 
дружио, који је и мало нижи од мене, а 
некмо ли са словослагачима.

Предсједник: Јесте ли га иослали у 
Никшић?

А. Радовић: Све ћу казати, имајтестр- 
иЈвења.

Предсједник: Немојте да дајете лекције 
суду.

А. Радовић: Бога ми, јако се гријешите 
да ми не дозвољавате да говорим.

Предсједник: Говорите, само нећу да 
огежете ствар безкорисним разговором.

А. Радовић: Све што кажем корисно 
је, као што је и цио мој рад.

Послије првога варварског нанада на 
штампарију никшићску, који је наиад 
иредводио старјешина војни, данашњи 
један бригадир и командир, ондашни сла- 
гач штампарије и поданик српски, видио 
се на муци, и страшио се да га не уби- 
ју, те је затражио да га отпусгим. Нај- 
прије је осуствовао, али пам је казао на 
иовјерл.ив начин, да ће да иде.

Штампарија га је отиустила и остала 
су нека дјеца да раде на листу „Народ- 
на Мисао“.

Управа штамиарије обратила се на мене 
т. ј. трговац Јовановић, молио ме је, ако 
би му ја могао наћи једнога слагача. Ја 
сам се онда обратио некоме Лазаревићу, 
који је био такође слагач уДрж. Штам- 
парији, али је дао оставку усл>ед неспо- 
разума са фактором и отворио кафану. 
Понудио сам њега, да иде у Никшић, 
али овај је одбио понуду, рекавши, да 
не може, али да ће тражити кога у Хр- 
вагској. Писао је у Загреб, алисмодоби- 
ли тешку понуду: тражило се мислим око 
150 круна мјесечно. Затим се понудило јед- 
ном другом младићу, сину Марка Бугара, 
који је био у Сарајеву, тим прије, што је 
био и машинист, а требао је и маши- 
ниста и слагач у исто вријеме. Овај се 
најприје примио, а послије није хтио.



ајковић је дознао од Лазаревића, да 
ми 1ражимо слагача, а овамо је био на 
муку од Јовановића, јер се нијесу сла- 
гали и затражио је да га примимо. Мени 
)е го Лазаревић казао.

Ја сам рекао, да не желим њега, јер је 
одвећ несталан и неповјерљив, гим прије, 
кад се хоће да има један слагач, који 
треба да буде све, греба да је сталан 
човјек и одбио сам понуду. Тоје грајало 
даље, тражили смо друге, те је сам Ла- 
заревић на крају крајева обећао да ће он 
ноћи. При крају није никога могао да 
нађе да узме његов посао, те је одрекао.

Рајковић нудио се непрестано, ври- 
јеме је било тако, била је изборна бор- 
ба, влада је била дала оглас за нове 
изборс, лист је морао излазити два пут 
неђел>но ради избора, у штампарији је 
било све уређено, слова су била ту, је- 
дино је недостајао радник; лист је изла- 
зио слабо. Ја сам се ријешио заједно са 
мојим друговима, па добро, кад нема ни- 
кога, морамо узеги и овога, и ако је су- 
мњив човјек и од никакве повјерљиво- 
сти. Рекао сам, да види коју цијену тра- 
жи. Овај не очекивајући да му дам од- 
говора, дао је оставку у држ. штампарији 
што ја знам. Примио сам га и погодили 
смо се 100 круна мјесечно. Чини ми се, 
да је уговорен једномјесечни отказ, што 
ли, јер сам био увјеран да с њим неће- 
мо моћи лако изаћи на крај. Дошао је 
код мене, мислим код моје куће и дао 
сам му 20 кр. за трошак.

Предсједник: За чем?
А. Радовић: Да пође у Никшић.
Пошто сам га нослао, упутио сам га 

Цвјетку Церовиђу, а не знам је ли био ту 
неко од мојих другова, мислим да је био 
неко у соби од рада и спавања, да ли 
је био М. Вукчевић или неко други не 
знам, само знам да је сигурно неко био. 
Послао сам га Цвјетку 'Церовићу. Не 
сиомињем се да сам му што дао. Ми- 
слим да је тражио да му дадем који 
чланак, а мислим да му нијесам дао ниш- 
та. Писмо нијесам му дао, које сам хтио 
да пишем, а које сам чини ми се и писао 
Цвјетку Церовићу, да се пази од њега, 
јер је сумњив човјек и да му ништа не 
повјерава.

Предсједник: Имаге ли копију тога 
писма?

А. Радовић: Немам, али све ћемо то 
наћи, и моћи ће све да се види. Копију 
таквога писма не држим. Ја сам пошао 
у Никшић ради уређења штампарије. Ре- 
као сам Цвјетку Церовићу да се добро 
пази од Рајковића, јер је сумњив. Рекао 
ми је: небојте се господине ви ништа. 
Кажем му, није пријатно да се дозна име 
писца и многе ствари док не изађу на 
јавносг. Ево Ц. Церовића и може се-те- 
леграфски испитати да севиди. је ли ово 
истина или није?

Но није ово доста: ја сам о Ра|кови- 
ћу више пута рекао у разговору са дру- 
жином, особито кад улази у кафану Јо- 
вановића да га се пазе, јер је неки шпи- 
јун, а Вогу хвала имало их је на Цети- 
њу као никада што их је било, а да су 
још истину говорили, не би се човјеку ни 
кривало, али пошто је било опште по- 
знато, да све увеличава као што ћу пока- 
зати једним фактом, није ми билоиријатно.

Сам Даковић, за кога се каже да је у 
овој завјери и организатор, иа и ако 
сам и ја у њој, он...

Предсједник: Мислиге ли да он није?
Радовић: Ја не могу знати. Јесте ли ми 

дали овдје времена да могу то утврдити?
Предсједник: А бисте ли ви то утвр- 

дили?
А. Радовић: Ја не знам, ко зна! То 

зависи од моје савјести и од мојег убје- 
ђења.

Предсједник: Ја мислим да имате ви 
факта, да Даковић није организатор.

А. Радовић: Немам ни да јест, ни да 
није. Ја говорим о себи^' нијесам адвокат 
ни Даковића ни ничи. Ово је, што се ти- 
че Рајковића.

Друго познајем Рајковића, пошто је и 
други пут вандалски нападнута наша 
штампарија у Никшићу, у коме су на.ча- 
ду учествовали командири и офпцири и 
т. д. и омиљени свештеник Никшићски, 
данашњи посланик и веома омиљени 
пријатељ г. иопа Шћепа и цијелих Ник- 
шићана.

Предсједник: Немојте да вријеђате суд!
А. Радовић: Не вријеђам.
Предсједник: Знате ли шта је суд?
А. Радовић: Ако сам увриједио г. поиа 

Шћепа Мартиновића, јесам ли га уврије- 
дио, да му није мио поп Милановић...

Послије тога нанада, Рајковић је морао 
бити отпуштен. Дошао је овдје да ми се 
пријави, а мислим да сам га видио у 
кафани Јовановића, јер пошто је моја 
породица прешла у Никшић, ја сам ире- 
шао да се храни.м код Мих. Јовановића, 
и то зато што је ондје јео и мој друг Г. 
Церовић. Ту ми је казао, колико је сру- 
шена штампарија, како се то може оира- 
вити и тд. Послије неколико дапа сједећи 
у кафани Биљановића пришао је како 
мислим исти Даковић, а не могу конста- 
товати да ли је био он или који други, 
и носио један лист карге, и на тој карти 
пишу извјесна имена. Тражио је да дам

помоћ за Рајковића да иде у Србију. 
Знам да сам сједио с неколико другова, 
мислим с г. Љ. Бакићем, с Хајдуковићем, 
Ивановићем и Церовићем и не знам је ли 
још који био, али требају и они да се 
испигају. Нијесам толико пазио на ту 
околност нити сам мислио, да је тако 
важна. Тражио је помоћ за Рајковића. ја 
сам рекао, какву помоћ? Он ми каже, 
помоћ Рајковићу да иде у Србију. Рекао 
сам, не дам ништа шпијуну. Послије, вели 
он, да је радио у штампарији, да га тре- 
ба спремити да иде радити итд. Дао сам 
мутри нли пет'круна, то се не спомињем, 
знам да није била велика ствар. Споми- 
њем се да су и други нешто давали. Је- 
дан од мојих другова, чини ми се Мих. 
Ивановић, није хгио ништа даги.

Тако је Даковић покупио нешто новаца 
за Рајковића. Чини ми се, да је нешто 
дао и г. Хајдуковић. Од то доба нијесам 
више гледао Рајковића, док га нијесам 
видио у Котору. Он је го констатовао 
прије, а сад о томе не говори ништа. 
Што је ту — то ћемо наћи.

Предсједник: Је те ли ви њега задржа- 
вали, да стоји овдје до 27. септембра? 
Кад је од нрилике дошао из Никшића?

А. Радовић: Порушена је штампарија 
10. септембра, а он ће бити дошао неко- 
лико дана касније.

Предсједник: Јесте ли га задржавали 
да стоји до 27.?

А. Радовић: Ни дао Бог! Зашто да га 
ја задржим!? Што ми је био од потребе 
један Рајковић!? Ја кад сам долазио, да 
га сретем па улици, није ми га било мило 
срести.

Предсједник: Је ли долазио он у вашу 
кућу?

А. Радовић: Јест онога пута, кад је 
кретао одавде.

Предсједник: Јесте ли га частили чиме?
А. Радовић: Ја се не спомињем, али да 

ко дође к мени, ја бих га частио.
Предсједник: Јесте ли се подуже с 

њим разговарали?
А. Радовић: Не спомињем се, али да 

је дошао и највећи шпијун код мене, го- 
стопримство захтијева да га частим. Али 
питање је, колико ћу с њиме говорити и 
исказати му повјерење, а друго, знате 
сви добро, да ја нијесам човјек, који сам 
се повјеравао прво ни вама, који сте ми 
били колеге, нити другим високијем љу- 
дима, нити рођацима нити пријател>има, 
него само за ствари, за које треба, да 
се повјеравају, чак ни народннм иосла- 
ницима, оснивачима Народне Странке. 
Било им је тешко, зашто да им не кажем 
све, што ћу ја радити и што намјеравам 
па да трубе кроз пјацу. Био сам уз- 
држљив као икакав човјек, да кажем само 
оно, што је од погребе у извјесном мо- 
менту, да кажем само моју мисао, а што 
није од потребе да кажем, то нијесам ка- 
зивао. Мој рођак Милош Радовић није ни- 
када ништаодмене знао. Нико од мене 
није ништа чуо, осим оно, што је гре- 
бало, да се у том моменту уради, а камо 
ли да ја идем казивати Рајковнћу. Михај- 
лу Ивановићу, Гаврилу Церовићу нијесам 
казивао оно, шго ће се за мјесец дана 
радити!

Пр дсједник. Познајете ли Даковића?
А. Радовић: Познајем.
Предсједник: Јесте ли долазили у ин- 

тимније одношаје с њим?
А. Радовић: Ево казаћу о Даковићу. 

Ја не знам нити могу знати оптужбу, да 
ли је Даковић крив или није? Ја ћу 
вам доказати из односа, које ја нмам с 
Даковићем, и које су имали моји другови 
на оптуженичкој клупи: четири министра 
и шест народних посланика; ја за друге 
не знам, да су те везе биле такве и 
да ли је он завјереник, али знам, да је он 
крив што сеу овој ствари може и најмање 
посумњати на нас. Ево како! Ви знате 
добро, да је Даковић дошао овдје по- 
водом омладинске ријечи. Ви сте, г. Гој- 
нићу, били министар унутрашњих дјела, 
а ја био члан у истом кабинету. Даковић 
као млад и школован човјек симпатизи- 
рао је нама, особито пошто сам ја одсту- 
иио од владе. Ово је све. Са Даковићем, 
господо, мислим, да ме је врло ријетко 
ко видио да шетам. У осталом доста је 
било тих, који су шетали улицама и па- 
зили, имали улоге шиијуна, па нека дођу 
и кажу, кад сам ја шетао с Даковићем?

Предсједник: Јесте ли се састављали 
с њим?

А. Радовић: Све ћу ви казати. Пошто 
је моја породица пошла у Никшић, ја 
сам причао, како сам рекао, да трошим 
код Михаила Јовановића гдје су били на 
трошку моји другови: г. Гаврило Церо- 
вић и још неки. Послије извјесног вре- 
мена дошао је и Даковић, јер га је по- 
звао суд овдје. Били смо у трпезарији 
заједно. Трпезарија је јавна. Ту су до- 
лазили гости свакодневно, долазили на- 
ши другови. Воднли су се разни разго- 
вори а и политички поводом насиља, 
поводом неправда, која су се чинила по- 
јединим посланицима. Како рекох, било 
је, да су гоњени поједини посланици 
гоњени су и затварани њихови бирачи, 
и т. д. Поводом свијех овијех беза- 
коња, што су се према нама чинила,

поводом гласа, да смо издајници, да смо 
кевјерни Господару; иоводом непреста- 
них иенсионисања наших другова, нас 
самих првих чиновника у овој земљи; ио- 
водом тога, што је постао монопол по- 
јединих кућа, да остану у државним 
службама, а други л>уди да буду бачени 
на страну, као да су Арапи, издајници 
људи из Африке — поводом свих тих 
ствари, а мало сам их набројио, јер бих 
имао много причати; поводом нападаја 
на никшићску штампарију, на куће, ка- 
фане, гдје учесгвује војска и официри, 

поводом свега тога, разумије се, 
да млађи људи, као Даковић, морали су 
изражавати своја нападања иротив владе
у своје име, или по наредби. . . . 

Предсједник: Од куда знате?
А. Радовић: Ја сам рекао „или“. 
Предсједник: Немојте вријеђаги, нити

клеветати! Не правиге ексцеса!
А. Радовић: Ја не клевећем никога. 
Поводом тога свега Даковић као млад

човјек, слободоуман, говорио је више 
пута против тих насиља. Био сам ја при- 
сутан, а и моји другови.

Предсједник: На примјер који су били 
присутни, кад је он ирогестирао?

А. Радовић: Исти Гаврило Церовић, 
па осим њега сви који су ту долазили. Био 
је неки Лазо Његуш, агент из Подго- 
рице. Било је и других гостију, — неки 
Сечујски, чиновник из Штедионице.

Предсједник: Гдје су били ги састанци?
А. Радовић: Тојебило приликом руч- 

ка у кафани Михаила Јоваповића.
Предсједник: Избројте сва та лица.
А. Радовић: Михаило Јовановић ће зна- 

ти још боЈве. Био је ту Милош Ивано- 
вић, Гаврило Церовић, гдје-кад Дими- 
трије Беговић, Ј1азо Његуш; једном је 
био неки Бугарин; долазило је још, али 
то ће боЈве знати Михаило Јовановић.

Предсједник: Је ли био на каквом са- 
станку, гдјеје говорио Михаил Ивановић 
о политици, ирисутан др. Марушић?

А. Радовић: То ћу казати послије. 
Приликом тих разговора ја сам говорио, 
да греба мировања, да треба имати стр- 
пљења, јер ово је једно прелазно стање, 
и апсолутно у уставно доба има грјеша- 
ка и с једне и с друге стране и да ће 
ово све проћи. Рекао сам му: докле год 
млади људи неће савлађивати себе и не 
буду мало стварнији, никада се ми осни- 
вачи Народне Странке, нећемо с њима 
сложити. Говорио сам, да сам прогиван 
да ђацп, а гакође и млади људи воде 
политику, а нарочито сам говорио за 
ђаке и више пута сам говорио против 
њихове „Ријечи", иремда то није било по- 
пуларно, да тако говорим, али сам го- 

I ворио и прије, па ћу и сада. Говорио 
сам, да не можемо дозволити да ђаци 
не само што улазе у политику, него би 
хтјели неку улогу да дају неку директи 
ву и да оно, што они чине, да је то 
њихов посао и да ми за то не одгова- 
рамо, као ни за оно? што иоједини чла- 
нови Народне Странке изоловано раде, 
као ш го је био случај, да нешто говоре. 
За то ми не одговарамо и кад би то 
констатирали, ми би га из друштва из- 
баиили, као шго је био случај с Ивано- 
вићем и другим. Такав је био однос ме- 
ђу нама.

Предсједник: Одговорите на ово пи- 
тање: је ли Даковић на то.м састанку или 
ком другом говорио о средству ко)е би 
употријебили у случају иотребе?

А. Радовић: Ја се спомињем, да пре- 
да мно.м није.

Предсједник: А је ли спомињао начин, 
како треба да водите политику?

А. Радовић: Ни он, ни моји другови 
нијесу били сагласни са мном у кункта- 
торској политици, коју сам ја водио и же- 
лио због непрестаног поступања владиних 
људи, тражећи непрестано да дођемо у 
сукоб, тражећи крв, и ја сам од ње уви- 
јек избјегавао, јер сам знао, да крв цр- 
ногорска треба бити скуиа. Тешко ми је 
било на душу, штосе је догодило у Подго- 
рици: смрт шефа полиције и једнога од пр- 
вих паших бригадира. Ја сам радио код 
мојих другова на све могуће начине, да 
ако дође до насиља иротивника, да од- 
ступимо.

Предсједник: Кажите, је ли било го- 
вора од стране н>егове или ког другог, 
каквим средствима треба да се послу- 
жите?

А. Радовић: Не, ја не знам. Кад они 
дођу нас да нападају, треба да се бије- 
мо. У том сам био и ја сагласан, али сам 
био сагласан, да ако се може избјећи, 
да се избјегне. Било их је, који нијесу 
били мог темперамента, а нијесу ни данас.

Предсједник: На примјер, који није био?
А. Радовић: Што ћу да говорим?
Први ви нијестебнли, као ја. Ви бисте 

се први побили.
Предсједник,- Немојте да ме вријеђаге.
А. Радовић: Не вријеђам ни мало. Ви 

нијесте темперамента као ја.
Предсјееник: Не вријеђајте.
А. Радовић: Не вријеђам.
Предсједник: Ко дакле?
А. Радовић: Онај који није оптужен 

много ]аче од мене — Љубо Бакић. (Ба- 
кић: јесам у многом јаче него ви.)

А. Радовић: Нема тога полигичара у 
Црној Гори, од обадвије странке, ако ће- 
мо их назвати странке, који јеумјеренији 
био и непристаснији од Радовића, То му 
је признао Господар, који је рекао Д-ру 
Томановићу кад су тражили да га пен- 
сионишу, „не бјеше такав Радовић, ми 
имамо мало Јвуди, треба ићи на полигику 
умирења".

То је била моја политика али та поли- 
тика неколицини није ишла у рачун него 
су хтјели мене из гакта извести.

Предсједник: Јесге ли имали таквих 
састанака много?

А. Радовић: Јасам свакидан ту ручавао 
— мјесец дана и још око ио мјесеца.

Сад ћу на другу ствар.
/7ослије рушења Никшићке штампарије, 

послије напада на кафане, послије напада 
иа кућу војводе Ђура Церовића гдје су 
учествовали поједини људи из разних де- 
путација, предвођени главарима, офи- 
цирима и т. д., послије свега тога, што је 
срамно и....

/Уредсједник: Немојте „што је срамно1*
А. Радовић: /7а добро. /7ослије свега 

тога дошла су сва господа, која су би- 
ла овђе, бивши народни посланици у мо- 
ЈУ кућу.

/7редсједник: Кад је го било?
А. Радовић: Од 10—15-ог. Биће ми- 

слим 12-ог сеитембра. Дошли су код ме- 
не, међу њима и Даковић.

Предсједник: Који сте били?
А. Радовић: Ја могу иогријешити у 

некоме. Био је и Љубо Бакић, Гаврило 
Церовић, Михаило Ивановић, а Радуловић 
није био тада овђе.

Предсједник: Је ли био Марушић?
А. Радовић: То се не могу сјетити тачно.
Дошли су и сјели.
Даковић се дигао и вели: г. Радовићу, 

видите шта се догађа. Руши се ш гампа- 
рија, догађају се ова безакоња.

Треба да се опредијелите, шго ћете. 
Чини се сметња за наше кандидате, кад 
се иокаже кандидатска листа. Коман- 
дир меће у затвор све оне, који су се 
потиисали на листу тих издајника.

Даковић питамене: г. Радовићу, ми вас 
смаграмо као вођу. Ви треба да нам 
кажете, што ће се сада. Ја сам онако хлад- 
нокрвно рекао, видјећемо, ово је једна 
ствар озбиЈБна, треба се промислити. Он 
се нашао увријеђен, јер је видио, да ја 
нећу с њим водити политику, да му нећу 
казати што ћу радити, и рекао је: иа ви 
нећете заједнички са нама. Ја сам му ре- 
као, треба размислити.

Изишао је, изишли су и дгуги, он је 
био иједак.

Послије тога иозвао сам неколицину 
код мене, мислим г. ЈБуба, Церовића и 
друге.

ја сам им предложио да одступимо 
од кандидације. Видим што се ради, да 
се ирема нама и нашим бирачима не по- 
ступа ни по Усгаву ни но закону. Устав
за нас не постоји, зашто да излажемо 
наше бираче да леже по тамницама, да се 
крв лије. Наиосљетку знали смо, да је 
то пајбољи начин борбе, кад се ово ова- 
ко ријешило да се ради, кад се прогла- 
шујемо за издајнике. Све се то чује и 
нико не ивогестира без ми сами.

Предложио сам, дакле, мојој дружини 
да одступимо.

Јасам први одстуиио, и јавио иристаша- 
ма у Никшић и свима другима који су 
били у унутрашњости.

Неки су одступили, а неки усљед извје- 
сних околности нијесу хтјели одступити.

Дошли смо послије тога на трпезу код 
Михаила Јовановића. Сјеђели смоша 
столом.

Ту је био Даковић, који је био неза- 
довоЈћан зато, што смо одступили и на- 
пусгили бираче.

Није био он сам, него мнозина наших 
пријатеља били су иротивни, како ми да 
одступимо.

Говорило се, да смо кукавице, да то 
није ишло н т. д. Сјећам се, да сам ре- 
као Даковићу: ми се разилазимо, наши 
су темпераменти различни, не говоримо 
више о иолитици !

Предсједник: Кад је то било?
А. Радовић: 16. септембра.
Више нијесам говорио са Даковићем, 

нити са другима него више о баналним 
стварима.

Предсједник: Јесте ли се више гледалиса 
Даковићем ?

А. Радовић: Чекајте молим вас.
Предсједник: Какав је го одговор?
Какав респекг дајете судијама?
А. Радовић: Кажете, кад сам сегледао-
Предсједник: Ви сте нетактичан човјек-
А. Радовић: Па добро.
Предсједник: Јесте ли се иослије тогз 

гледали с Даковићем?
А. Радовић: Јесам. Сад ћу казати, пу- 

стите ме да дођем до тога. Све иде
редом. . („

Предсједник: „Чекајте!1* — „чекаЈте- 
то већ није ред.

А. Радовић: Иза тога од 15—25-ог, ми 
смо овдје осгали у нјаци, сваки је има1 
свој посао. Дошао је онај фамозни Да • 
мисЈшм да је био 25. септембра, кад с. 
дошли људи из Бајица да се провесел • 
Цијелу вече су се веселили.



Око поноћи — ја сам био изван — 
видио сам гдје су нападали на кафану 
Михаила Јовановића, предвођени офи- 
цирима, поломили врата, ушли унутра. 
Кажу да се пуцало, да је жена Михаи- 
лова пуцала и да је ранила једног 
официра. Причало се, да су ту ноћ тра- 
жили Даковића, каже се да је био у 
кафани. Говорило се је да су хтјели да 
га убију, да је то било највише ради 
њега и нас да убију.

Предсједник: Зар вас нијесу могли....
А. Радовић: Чекајте! чекајте!
Предсједник: Ви сте превише дрски ! 

Будите учгиви. Одговарајте на питања.
Зар вас нијесу могли побити кад су 

вас нашли?
А. Радовић: Не, већ сјутра-дан.
Предсједник: Гдје сте били?
А. Радовић: Шетао сам кроз улице.
Послије тога каже се да су тражили 

Даковића, да га убију.
Сјутра-дан било је све мирно, ништа 

није било у вароши, по чем би се могло 
закључити, да је ноћу био нападај.

Дознали су неки наши нови другови, 
да се сирема напад зато, што је рањен 
официр Маго Мариновић. Код мене је 
дошао г. официр Мартиновић, под-шеф 
полиције.

Заборавио сам да је казато ирије, да 
су некакве бомбе у кући Михаила.

То је говорено дневно.
Предсједник: Ко је говорио о бомбама?
А. Радовић: Нека ми се донесе оно, 

што је у Обласној Управи.
Предсједник: Кажите што ?
А. Садовић: Анонимна писма. Од при- 

лике знам ко их је писао.
Предсједник: Кажите.
А. Радовић: То остаје за мене. Да је 

то тако, позовите г. министра војног 
јесам ли њему показао ?

Предсједник: Кажите на кога сумњате?
А. Радовић: Писмо је ту, збори се о 

бомбама, оно је мени подбачено. У њем 
се каже: „Драги Андрија, умиљато срце ! 
Кумим те Богом, немојте се шалити и не- 
мојте се скупљати у Михаила, јерсу пра- 
ваши приправили бомбе и побиће вас“.

Ово је било у јуну мјесецу. Ја сам то 
писмо сахранио као антику. Сјећам се да 
сам један дан срио мога личнога пријате- 
ља и ако смо политички непријатељи, ми- 
нистра војног и показао сам му иисмо.

Он се само насмијао, а ја сам му ре- 
као: можда ћеш ги знаги, ко је писао?

Предсједник: Јесте ли му рекли, на 
кога сумњаге.

А. Радовић; Не, то је за мене.
Предсједник: То би корисгило суду.
А. Радовић: То суду не користи ниш- 

та. Суд то не може наћи.
Предсједник: Може бити, да је фалси- 

фикат?
А. Радовић: Није.
И други су ми писали иисма, ђе ми се 

каже да ми се нешто припрема.
Једно ми је послато са Ријеке, са нат- 

иисом: Сињор Радовић, а нисала је жен- 
ска и т. д.

Предсједник: Нађосте ли тога човјека?
А. Радовић: Наћи једног човјека који 

је писао анонимно писмо!?
Мој друг Радуловић добио је такође 

једно анонимно писмо и то особите вр- 
сте, кад су ђачке ирокламације из Био- 
града дошле овамо у мају мјесецу пр. год.

Писато ;е истом руком као и моје а 
каже се унутра.- Драги Марко, је ли те 
одужио Крал. Петар? Вала ћемо и ми 
ћерати губу из торине, што је поручено 
по Лазу и попу Војину из Београда.... и

Д^Ц1 неких ствари.
ЧЖЧарко има то писмо, ја имам копију, 

потписан стоји Краљ Петар, завјереници 
Андрија Радовић и Стеван Лукачевић.

Предсједник: Зар то не може бити фал- 
сификат?

А. Радовић: Чекајте само, иа ћете ви-
ђети.

Од тада сам некако имао сумњу; како 
да будем умијешан у прокламацију ђач- 
ку, како са Краљем Петром, што ја имам 
посла с њиме и са Сгеваном Лукачеви- 
ћем? Овај је био велики пријатељ са Ла- 
заром Мијушковићем и Вукотићем, са 
мном није.

Рекао сам, нодвала па иодвала. Али 
пријећи ћу иослије овога на оно, наш го ћу 
да дођем. Драго Мартиновић долази код 
мене 26. ио подне, носи једну листу на 
којој су записана имена и каже: г. Радо- 
вићу, некако су узрујани ови конаџије, 
синоћ је био рањен њихов официр, из- 
гледа да хоће тражити освету. Немојте 
излазити изван. Вели, да је речено да 
ово покаже и другим. Ту је био Војв. 
Гавро, Љубо Бакић, ту су били сви моји 
другови, а и Даковић; сви су били на тој 
листи, био је, чини ми се, и Вуко Вулетић.

Ја сам рекао, молим, ви знате ако они 
дођу овђе да нас нападну у нашем стану, 
знајте да ћемо се борити као с Турци- 
ма, нећемо се лако пустити!

Преко мене живога неће нападати на 
вашу кућу, вели он.

Предсједник: То каже Драго Марти- 
новић?

■ А. Радовић: Јест мени и неким мојим 
друговима. Ја сам затим, сумњајући у све, 
договорио се са друговима, да видимо

да ли хоће да нас наиадају, да се за сва- 
ку евентуалност подијелимо по кућама. 
Подијелисмо се по кућама, неки код вој- 
воде Гавра, неки код мене и т. д.

Купили смо муниције, наоружали смо 
се пушкама, као да се враћа Бадње-вече, 
који је опјевао владика — Раде, као да 
смо ми Турци.

Предсједник: Шта је требало то чинити, 
кад вам шеф иолиције каже: нричувајте се 
у кућама а преко нас живих неће вас на- 
пасти?

А. Радовић: Никаквог иовјерења није- 
сам имао у жандаре ни у оне који су 
Мартиновића послали а за јачи доказ 
нека буде наведено то, да је жандарме- 
рија мислила, она би ставила неколико 
жандара крај моје кући.

Предсједник: Зар није ставила?
А. Радовић: Није. Ја сам изишао да 

видим имали жандара, али као обично 
нема никога. Бајице и Доњо-крајци, ми- 
слим да нијесу хгјели учествовати, јер 
су били ијетки што су учествовали код 
напада на кафану Михаилову, јер је ре- 
чено да су били пјани па да су напали.

Предсједник: Је ли било какве теревен- 
ке или граје у кафани Михаила, кад је 
био нападај?

А. Радовић: Не знам, нијесам био тамо.
Ми смо се дакле подијелили по кућама. 

Мало прије поноћи почели су долазити 
Бајице и конаџије и ијевали су. Ми нао- 
ружани, као да се бијемо, очекивали смо, 
нема ништа. Долазе они овамо у варош. 
Изгледа да су дошли до пјаце.

/7редсједник: Када је то било?
А. Радовић: Биће 26-ог септембра.
Дошли су они ту, изгледа да их је 

сусрео г. министар војни, који је прије 
тога питао онога, који продаје муницију, 
јели купованау мниција? Он одговори да 
је купљено више него у три мјесеца.

/7редсједник: Од куда знате?
А. Радовић: Чуо сам.
Предсједник: Од кога?
Радовић: Казали су тако. Питајте њега, 

он је пошген човјек. Чуо сам и то, да 
је г. Максимов, министар руски, кад је 
дознао за ово, јер се знало око 5 сати 
што ће бити, да је ишао код владе и 
протестовао. Чуо сам, да је дознао и Го- 
сподар и наредио — да се врћу ти људи.

/7редсједник: Зар мислите да су они 
баш тако....

А. Радовић,- Молим вас.
Предсједник: Какав сте ви човјек?
А. Радовић: Изволите.
/7редсједник: Изгледа да ви мени чи- 

ннте преслушања, а не ја вама.
Зар мислите да ту вече кад је био на- 

падај, ако су мислили да вас стуку, зар 
вас не би стукли?

А. Радовић: Нијесу нашли никога.
7/редсједник: Зар нијес)' могли по- 

тражити?
А. Радовић: Да су били крилати, ни- 

јесу могли наћи. Дошли би у кућу, па 
би платили.

Да нијесмо били наоружани и да ни- 
јесмо ријешили да умремо, и да се могло 
лако ударат штапином, ја не знам бише 
ли ударили или не.

То је њихов носао.
О том нећу да говорим, јер је жа- 

лосио и ово што сам говорио, али мо- 
рам говорити, јер је у вези са односииа 
између пас и Даковића.

Иза тога је Даковић побјегао одавде. 
Сјутра-дан није га више овдје било.

/7редсједник: Јесте ли знали да ће 
побјећи?

А. Радовић: Не. Ја га нијесам гледао.
Он је иобјегао да ја о том не знам. 

/7ослије сам чуо, да јс побјегао иреко 
Обзовице.

Два дана или један дан нрије тога до- 
шао је мени мој братучед, нослао га је 
мој отац и молио ме да идем дома. Чуо 
је за ове догађаје, чуо да сам одступио 
од кандидатуре за посланика и молио ме 
да дођем кући, говорећи ми: „тим више 
што си одступио као посланик, нема раз- 
логадабудеш на Цетињу но дођи кући“.

Сјутра-дан 26. или 27. нијесам сигуран 
у датуму, али мислим 27., јер је напад био 
25., уредио сам своју робу и своје ствари, 
наредио кола и заједно са својим рођа- 
ком 27. септембра на вече кренуо.

Стигао сам у саму зору у Спуж. На- 
звао сам добро јутро неким Спужанима, 
који се зачудише како гако рано долазим.

Предсједник: Куд сте пошли?
А. Радовић: Колским путем преко Ри- 

јеке у Спуж. Пошао сам напријед. Го- 
ворио ми је, чини ми се овај исти рођак, 
како је чуо, да је неко говорио у Спужу, 
како би добро било да ме нападну Спу- 
жани кад изађем из Спужа.

Такве су подмазане ствари, да је чо- 
вјеку кад се ти гласови шире, довољно 
да чује — па да буде опрезан, и да не 
пита даље ништа.

Довољно ми је да су говорили па да 
будем опрезан да се држим за револвер. 
Дошао сам а далеко ирије овога... али 
нешто ћу нрије да речем. Прије мојега 
кретања, Митар Мартиновић мин. војни 
видио ме је оног истога дана, кад су на 
вече хтјели да нас напану и рекао ми: 
Андрија, добро би било да идеш дома. 
Видиш ове теревенке, чувај се да те не

закуче. Ја сам рекао: ја и намјеравам ићи 
дома, јер ово је било 26., а не 27. До- 
шао сам дома, и дошао холима иред 
кућу мога стрица у поље испод Марти- 
нића. Изашао сам из кола. Ту сам срео 
оца, мајку и стрица и не знам је лп још 
ко био.

Пољубио сам се с њима п нитао како 
сте? Отац рече, никако. А што ни- 
како? Никако! Што, јадан. никако? Ја 
сам добро, што ти је? Никако, брате, 
но вели, ајде нека се стовари та ро- 
ба. Истоварише робу и ми сједосмо. 
Питах га, шта му је? Вели: ја сам ногри- 
јешио. Писао сам ти да дођеш у Марти- 
нићеа нијеси имаогдје доћи. Каже ми што 
је. Вели, дошла је наредба да те нападну, 
тако се говори овдје и шири се тај глас. 
Него хајде, нећеш у кућу. Како ћеш у 
кућу? Боље је да одеш. Имаш ли пара? 
Рекох, да имам нешто. Пошао је код 
стрица, узајмио нешто новаца и вели: 
ајде! Ма кажн, шта је? Дошли, су, вели. 
неки Мартинићи из Никшића и кажу, да 
је нарећено да те ударе, а ти знаш, ако 
тебе ударе, да ћемо се побити и доћи ће 
до покоља. Дакле, сиаси себе ако мож, 
а ако не мож, спаси нас па ајде! Кажем 
му ја: дошао сам овдје код вас, јер сам 
и онамо био на муку од напада и од 
чуда, а да ми нијеси нисао, ја сам и сам на- 
мјеравао да иођем. Он ми рече, ајде гдје 
знаш и гдје умијеш, иа ће ако Бог да, 
помоћи Госнодар нама праведнима и по- 
штенима.

Предсједник: Ш га је разумио иод тим: 
гдје знаш и гдје умијеш?

А. Радовић: У свијет. Доћи ћу одмах 
па то. Мој братучед Иван пошао је мало 
са мном. Морам да се враћам на Цетиње. 
Како ће да се иде? Удаљио сам се мало 
од њега и онда сам се зауставио са 
рођацима, били су два са мном, и ре- 
кох им, да ја немогу ићи, и не могу 
тим нрије, што је та пријетња, што се 
каже да ће ме напасти. Наши стари 
су стајали ондје и нијесу бјежали пред 
Турчином. Стајали су на мртвој стра- 
жи Црне Горе код самог Сиужа, па 
да се ја бојим од кога у уставно и мир- 
но доба ! Ако ме убију, биће убијени и 
свршен посао.

Рекао сам, нећу да идем, него ћу се 
врагит дома, и наћи ћу већ начин да у- 
блажим оца. Дођем код оца и кажем му, 
нећу да идем, него дома хоћу да стојим, 
на да видим те јунаке, који ће ме напа- 
нут и којима ће то бастати да учине, а 
ти, ако ти је што, можеш поћи да видиш 
у Никшић, да видиш, је ли издавага та 
наредба и како је издата: може се тума- 
чити ствар на сваки начин. Онда јеири- 
стао да останем, а он да иде у Никшић 
са стрицем Мињом. Остао сам у кући, а 
он је пошао у Никшић. То је било ми- 
слим у петак. Пошао јеуНикшић и тамо 
стајао један дан два, видио се са г. бри- 
гадиром Вукотићем и г. бригадир, кад је 
дочуо за ово што је дошао, приказаоје 
ствар Књазу, и знам да је мом оцу ну- 
ђено, да иде заједно са једним перјани- 
ком код командира и код каиетана, да 
се изда наредба да ме нико не напада.

Мој отац је рекао: ја нећу, ви шал.ите 
наредбе какве хоћете, ја желиида видим 
Књаза. Ја сам вама казао, а ви сте овдје, 
дакле ја желим да видим Књаза.

Перјаник је пошао у недјељу. Дошао 
је око поноћи код капетана и команди- 
ра, а канцеларија и кућа командирева ,е 
у близини, али подаље од моје куће. Те 
исте вечери око поноћи ја сам лобијао 
гласове да ће ме напасти. Те исте вечери 
и ми смо били на окупу са ближим рођа- 
цима, за сваки случај, ако ко дође да 
нападне. Не треба да убије, да удари, 
довољно је Црногорцу да му баци камен 
на кућу, довол.но је за лонос и углед на 
да добије што заслужи. Нећу рећи да су 
ишли да ме убију, довољно је било тим 
јунацима, да баце и камен на моју кућу 
и да иобјегну и да покажу своје ју- 
наштво.

Предсједник: Одговорите на питање. 
Прије него ти је пошао отац у Никшић, 
ко је давао наредбу и од кога сте оче- 
кивали напад?

А. Радовић: Одљуди који су били тамо, 
од људи из околних села и неколицине, 
који су били здружени, са неким одвећ 
непоштеним и несавјесним људима.

Предсједник: Је ли из близине куће 
ваше?

А. Радовић: Из саме близине не, зашто 
су само двије до три куће около.

Предсједник: Него из околних села.
А. Радовић: Из околних села. Дакле 

ту смо се ушанчили, као што су се и 
наши стари у кућу или цркву затварали, 
кад су други горели само су се они 
бИли против Турака за слободу црно- 
горску, бИли се да одрже барјак слобо- 
де на тај крај, док ја у уставно доба 
хоћу у истој кући да будем нападнут. То 
ми се чинило чудно.али шта ћете ? И ону 
исту кућу која је била увијек срећна и 
која ће бити срећна ако Бог да, ту исту 
кућу из које је сам Књаз Никола кре- 
нуо потоњег рата за освојење Бара, и коју 
је сматрао за срећну, јер та је моја кућа 
сматрана и поштена и богобојазна и 
узорна, баш ради угледа тих мојих старих

који нијесу напуштавали кућу иред Тур- 
цнма, нијесам хтио да изађем ни ја из 
куће, кад су ме хтјели наиасти ниткови 
и то још по ноћи. Приредили смо стра- 
же око куће, били су тамо и неки визи- 
ри и што ја знам. Спазили су нашу 
стражу, дошло је једно тридесет друга. 
Оиазили су да смо јаки.

Предсједник: Колико вас је било у кући?
А. Радовнћ: Биће десеторица, све моји 

рођаци. Пошто су оиазили да смо јаки, 
побјегли су. По доказима које смо има- 
ли, изгледа да су видјели да су слаби. 
Они су кушали у понедјељник да наиад- 
ну на моју кућу.

Предсједник: Од кога сте то дознали ?
А. Радовић Од појединих људи који 

су имали везе с њима.
Предсједник: Да вас нијесу плашили 

само из шпекулација?
А. Радовић: Немојге, бол.е! Да о томе 

не говоримо.
Предсједнк: Ви нремного говорите, што 

аисолутно нема никакве везе.
А. Радовић: Имаде и нревелике.
Предсједник: Хоћете ли тијем да онрав- 

дате бјегство?
А. Радовић: Чекајте, молим вас г. 

предсједниче! Дакле мој отац био је у 
Ннкшићу, тамо је видио и све то што 
је било и како је било, о том нећу да 
причам, а ако ви желите да знате, то је 
други посао, го ви можете дознати од 
њега.

Кад се мој отац вратио из Никшића, 
стајао сам иет до шест дана у куђи код 
њега. Он ме је сам, увиђајући у каквим 
сам приликама, савјетовао да се измакнем 
за неко извјесно доба, тим ирије што је 
видио да останем ли ту, и ако је изашла 
наредба, да ме нико не смије тицати на 
мојем имању, али ипак кад су се овако 
окренуле ствари, могао би бити изложен 
неприликама, а кад би ја био ту, морала 
би бити изложена и моја нородица, да 
је најбоље да се склоним негдје и иођем 
гдје за извјесно вријеме. То је било и 
моје мишљење, тим прије што сам уви- 
ђао да моје даље бављење, пошто се 
овако поступа са мном и мојим другови- 
ма, а особито са мном, дакле, да моје да- 
ље бављење не би било од користи нити 
мени лично, јер сам био изложен да ме 
нападне какав ништаваци да онда ради 
тога, што ме напао један нитков, дођем 
у тамницу тога је подметања лако мо- 
гло бити. Моје бављење није било од 
користи ни мојим рођацима ни при- 
јатељима, јер су и они били изложе- 
нн у случају какве оиасности за мој 
живот и за мене; у опште видио сам 
да није од користи моје дал.е дал.е бав- 
љење у Црној Гори ни мојим друговима, 
јер кад сам већ одступио одвођења но- 
литике, бол.е да се крајнем, јер ће се 
иначе увијек мислити и за омање ствари 
да их ја потпирујем, да су и ту моји 
ирсти и т. д. Увиђао сам да је боље и 
за опшгу ствар и за умирен.е духова и 
за номисао ту, да се моји противници 
ослободе од тог. Нема више А. Радо- 
вића, тогзлог духа, који је помутио Црну 
Гору, премда су је други иомутили. Уви- 
ђао сам даље и то, да је потребно да 
отпочнем какав посао. Увиђао сам да је 
то овдје немогуће, јер се чине препреке 
и мојим друговима, а некмо ли мени, и 
све ме је го навело да морам привреме- 
но изићи из моје отаџбине и приправити 
по могућности, ако могнем, земљиште за 
мој будући рад као слободан грађанин, 
јер нијесам желио примати служба др- 
жавних, а да сам хтио иримати се служба 
државних, могао сам бити и данас мини- 
стар предсједник. Ја сам могао бити ми- 
нистар и послије, кад се створила влада 
Томановића. Мени је нуђен нортфељ 
минисгарски, али сам и то одбио зато, 
што нијесам смаграо, да могу радити 
с људима, који се не слажу с мо- 
јим начелима. Ја сам човјек од начела. 
Ја г. предсједниче, могу поштовати ваша 
начела, али дијелиги вашу одговорност, 
кад се не слажем с вама, не могу ника- 
ко. Ја могу г. Томановића поштовати, 
али ја нијесам хгио с њиме дијелити од- 
говорност, јер се нијесам ни мало могао 
с њиме сложити.

Дакле, хтио сам да радим нослове 
економскс као слободан грађанин, инжи- 
њерске нослове, имао сам познанике и 
имам их куд и камо више сада, хтио сам да 
у овом добу метежа изидем из Црне Горе, 
да се видим с њима и да иослије, кад 
настуии нравилно доба, огпочнем какав 
рад, јер сам морао претпоставити, да то 
не може дуго трајати, реакција не може 
до вијека трајати, има разлога свога по- 
четка, али мора свршити, мора доћи пра- 
вилно стање. Зато сам г. предсједниче, 
и кренуо из мога дома у сноразуму с мо- 
јим оцем, који никако није хтио да оста- 
нем и да сам ја хтио, да останем, — он 
није хтио. Као што сте чули, он ми је код 
првог сусрега давао новаца да идем и ја 
сам одлучио ићи. Никоме нијесам казао 
да идем; једино је за то знао мој отац. Мој 
рођак, који ме је пратио, није знао и питао 
ме је куда идем? Рекох му, до Цетиња и 
да ћу ту уредити своје стварн око офи- 
та и онда се вратити натраг. С оцем сам 
се растао, разумије се, како се мора раста-



јатн отац са сином и то са сином какав 
сам ја према мом оцу — скоро би 
могли бити браћа, са сином, који 
је уживао највише повјерење Госпо- 
лара, могу рећи и Народне Скупштине 
и т. д„ и дошао до тога стања. Рекао 
сам му: „Јагошу, може бити, како 
се проносе лажни гласови за мене, да 
ће се излајати, али буди увјерен, да ја 
никада нећу ништа радити, што неће 
бити у корист Господара и земље, па 
макар се са мном како год поступало". 
Одговорио ми је сиромах у плачу: „Та- 
ко ми Бога и Господара, помоћи ће нам 
поштење. Растали смо се и ја сам дошао 
овдје 8. октобра око подне на мом ко- 
њу, преко Косијера, заједно с мојим ро- 
ђацима.

Предсједник: Зашто сте ишли преко 
Косијера?

А. Радовић: Прво, јер имам коња и 
стога ми долази Јефтиније, а хтио ми је 
рођак да се врати натраг на коњу, а 
друго, шго гуда нијесам никад ишао.

Предсједник: Јеси ли икада још ишао 
овуда ?

А. Радовић: Никада нијесам ишао ти- 
)ем крајевима. То је једини од тијех пу- 
тева, којима нијесам пролазио. Још као 
министар грађевина хтио сам овај пут 
продужити, па ме је с гога интересирало, 
да га видим. Дошао сам овдје, уредио моје 
послове, пакегирао моје ствари, понио не- 
што, а нешто упутио; офитао сам моју ку- 
ћу и цио дан скоро сам стајао у кући ; није- 
сам могао и.зићи из куће, јер сам наке- 
тирао, а то је исто чинио и Митар Вук- 
чевић, који је стајао у мојој кући. Ми- 
лија Павићевић послао ми је у то депе- 
шу, у којој ме моли, да посредујем код 
владе за то, што му чине насил,а офи- 
цири и командири.

Предсједник: Имате ли ту депешу?
А. Радовић: Нађи ће се на телеграфу, 

можда на Данилову граду. Ја сам онда 
пошао, нарочито сам морао поћи код 
човјека, којега сам боље познавао, пошао 
сам код г. Мартиновића, тим прије, што 
је то била ствар војничка. Понио сам 
ту депешу и говорио му о том. Он ми 
је одговорио, да је и сам примио гакву 
депешу и издао извјесне наредбе. Милију 
Павићевића су гонили из његова племе- 
на, затварали оне, који су се иотписива- 
ли на кандидатској листи, и т. д. Знам 
тога пута, опет ме је звао позово, по- 
ставио ми је био нека питања г. брига- 
дир од стране Књажеве, на која сам и 
одговорио. То је било нитање односно 
неког гласа о Дворској стражи и они су 
имали послије преговора, јер то је био 
ка.о један главни разговор пјаце: улога 
Андрије Радовића у завјери, да сам ја 
усред завјере и организатор.

Предсједник: Оставите новинарске
чланке!

А. Радовић: То је диктирано овдје. Ту 
влада није далеко нити њезино друштво, 
а нослије је тај глас прошао кроз цио 
свијет.

Предсједник: Зар сте ви све оно дик- 
тирали, што је излазило у „Народној 
Мисли"?

А. Радовић: Да вам кажем, г. нредсјед- 
ниче. Све што је излазило од редовнога 
дописника „Биоградских Новина“, ви зна- 
те, да је то од Милоша Живковића, Ла- 
зара Мијушковића, Томановића и људи 
који пристају уз њих.

Предсједник: Онда, ако донесу ваше 
колеге бомбеуЦрну Гору, значи, да сте 
и ви у томе. Немојте изводиги такве 
претпоставке.

А. Радовић: Ја сам био министар, па...
Предсједник: Били сте министар, али 

се не поднашате баш као такав.
А. Радовић: Немојте, г. предсједниче, 

Жентлмен сам био већи од свих вас мла- 
ђих људи, јер сам био маршал двора и 
знам више ге деликатесе, него икоји од 
млаћих.

Предсједник: Ајте на ствар, Радовићу! 
Видим какви сте. Испричајте, како сте 
пошли с Цетиња?

А. Радовић: Г. министар Митар Мар- 
тиновић ми је рекао: „Андрија, овдје се 
зуцка о некаквом комплоту иротив Њ. 
Кр. В. Књаза, Династије и т. д., а у то 
се мијеша и твоје име“. Ја сам се сми- 
јао и рекао му: „Па зар је дошло и до 
тога, да се моје име мијеша у комплот 
против Књаза и Династије, зар није било 
доста...

Предсједник: Кад је то било?
А. Радовић: 9. или 10. октобра. „Зар 

није довољно, рекао сам му, што упли- 
јећу моје име у то, да сам ја наредио, 
да се удари на командира Пулевића? Ти 
знаш, да ја то нисам наредио и да сам 
ја један од нотоњих Црногораца, који 
би што нелојално учинили, не само про- 
тив Књаза, него и против вас. Ти знаш 
како сам ја умјерен и каквих сам био 
начела уопште. Може се све подметати; 
нека сваки подмеће колико хоће, али ни- 
ко неће доказати, да сам ја учинио и 
најмању ствар против кога, а најмање 
против Књаза. Довољно ти је то, да се 
споменеш, да си ти сам рекао Николи 
Митровићу, да сам ја рекао, да треба 
такве људе поубијати и да ће онда би- 
ти спасена Црна Гора.

Па како се доказало? Доказало се је, 
да о томе нема ништа, а тако би се мо- 
гло и много што-шта другога доказати, 
и ја зкам, да је мене довела до тога, да 
ја ту сједим, политика честита, политика 
начелна и вођење такве политике против 
људи, који јавно исповиједају: „У поли- 
тици нема морала“. Наравно, и ово ће 
мало трзјати, па ће се онет доћи...

Предсједник: Пријеђите на моменат, кад 
сте ношли с Цетиња.

А. Радовић: Г. предсједниче, још не- 
што. Да не заборавим ово, јер је у вези, 
на име мој разговор са М. Мартинови- 
ћем о убијству његову. Да вам то сада 
иснричам, на ћу иослије, како сам оти- 
шао у Котор.

Предсједник: Послије ћемо о том.
А. Радовић: Врло је важно, каракте- 

рише...
Предсједник: Одговорите на нитање! 

Ко вам је казао, да сте ви говорили, да 
треба убити Митра Мартиновића?

А. Радовић: Казао ми је Никола Мит- 
ровић.

Предсједник: Шта вам је он?
А. Радовић: Зет.
Предсједник: Ко је њему казао?
А. Радовић: Њему је казао лично бри- 

гадир Мартиновић, а мени он, нослије 
оног догађаја у Подгорици.

Предсједник: Послије ћемо се вратити 
на то.

А. Радовић: Ово је у вези. Молим вас 
имајте стрпљења.

Предсједник: Имам и одвише.
А. Радовић: Ово није обична нарница. 

Овдје се не радп о једној ниској ствари, 
него о части и о части моје породице и 
вас самих, јер сам ја био ваш друг.

Предсједник: Насгавите.
А. Радовић: Дакле, послије оних дога- 

ђаја у Подгорици, убијства иок. Газиво- 
де, Бајице су дошли, тако сам био до- 
чуо, да траже Ми гра Вукчевића, да освете 
бригадира Јова. Људи узбуђени, како то, 
да је њихов ирвак убијен.

Предсједник: Вукчевића?
А. Радовић: Јест, чини ми се, јер овдје 

је био један од највиђенијих Љешњана, 
Мцтар Вукчевић. Ја сам то чуо и рекао, 
да пије то добро, и да треба оваку осјет- 
љивост племенску устезати, јер да ко 
сјутра убије Митра Вукчевића, Љешњапи 
би гражили најбољег Бајицу да убију, а 
нрви би био Ми гар Мартиновић, па ја ми- 
слим, да је грехота.

Стајах у близини г. Стевана Радоњића, 
таста г. Митра Маргиновића и бившег 
официра аустријског, једног од најучени- 
јих Црногораца старог доба, једног од 
најваљанијих Црногораца, нрвог брату- 
чеда Књажева, који је чуо све, што го- 
ворим. Пошао је код г. бригадира Митра 
и рекао му, како сам ја рекао, да треба 
убиги њега, г. бригадира. Митру је то 
било тешко. Изгледа, да му је то рекао 
у ирисуству неколико Бајица. Хтјело је 
око пет Бајица доћи код мене да ме 
питају, али он није дао.

Предсједник: Кад су хтјели Бајице да 
дођу код вас?

А. Радовић: То је било у аирилу мје- 
сеиу 1907. године. Трајало је два до три 
мјесеца послије тога, кад је г. бригадир 
Митар, говорећи о мени како сам био 
умјерен човјек, рекао: „знам ја како је 
умјерен, он је рекао, да мене треба убити. 
Али и ја ћу се виђети с њиме“.

Никола Митровић мени то одмах каже. 
Ја идем код Митра као код свога друга, 
човјека пријатеља, па га питам што је? 
„Како го, да си могао тајити у својој 
души такову једну ствара да мене не пи- 
таш?“ — пЈа нијесам имао кад“. —„Ко 
ти је то казао?“ — „Поштен човјек". 
„Молим те, ко ти је то казао то је 
ствар деликатна и имаш нраво, да ме 
тужиш?" — „Казао ми је поштен чо- 
вјек“. — „Ко?“ — „Стеван Радоњић“. 
„Добро“. Одмах сам пошао и нашао 
Марка Радуловића и молио га да дође 
са мном. Нашао сам га у читаоници, а 
нашао сам тамо и Радоњића. Позвао сам 
га на поље и упитао: „Јесте ли рекли, да 
сам ја казао, да треба уби ги Ми гра?“ 
„Нијесам*-. — „Г. Марко, чујете ли што 
каже?“— „Чујем". Пошао сам код Ми- 
тра и рекао му: „Ја сам био код Сте- 
вана и он каже, да није истина, да је 
ишта говорио". Стеван је долазио код 
г. Митра, видио се с њиме и изгледа, да 
му је рекао: „зашто си казао оно Ан- 
дрији?"

Предсједник: Јесгели го чули или из- 
гледа ?

А. Радовић: Г. Митар ми је казао. -- 
Ја онда кажем Митру: „г. Митре, ова је 
ствар јасна. Или неистину говори Стеван 
или ти, јер Стеван каже, да то није ре- 
као, а ти да је рекао!“ — „Андрија, ги 
знаш да Стеван не говори истину“. 
„Видиш, Митре, кад Стеван може такве 
ствари говорити гдје може насти један 
живот — или твој или мој, ево видиш 
до чега смо дошли, видиш какви су 
ови људи?!“

Дакле, господо, кад један Стеван Ра- 
доњић може тако што казати, кад може 
измишљати ствари које се тичу једнога 
човјека Црногорца, али се не тичу Књаза 
ни Династије, — како неће један Рајко-

вић да измишља, како неће један Војво- 
дић?! И ово је довољно, да се докаже, 
каквих има људи у овој нашој сиромаш- 
ној земљи и каквих има свједока. Да 
случајно г. Мигар није то рекао моме 
зету, увијек би имао то на својој души 
и увијек би нрема мени Митар хладно 
постуиао и можда би могао учинити 
један извјестан акт, који би изазвао и 
мене и њега на неприлику.

Предсједник: Јесте ли свршили ту 
околност?

А. Радовић: Јесам.
Предсједник: Кажите, кад сте пошли

са Цетиња?
А. Радовић; Одмах ћу рећи.
Пошто сам посвршавао своје иослове,

казао сам рођаку и дружини да идем за 
Мартиниће.

Стојећи на Цегињу врло сам ријетко 
гледао којега од моје дружине, јер сам 
имао много рада. Долазио је к мени 
честоМитар Ђуровић. Једном самбио ноз- 
ван на вечеру код Цг. Огњеновића, а 
позван је био тада и Митар Вукчевић са 
својом женом. Наредио сам, да ми се 
тамо пренесе роба као да отуда крећем. 
Са мном је позван и мој братучед Иван. 
Пошто смо вечерали, ја сам иозвто на 
сграну г. војводу Ђура Петровића и Ми- 
тра Вукчевића и казао сам им, да намје- 
равам у Котор и у Трст, а не у Спуж, и 
образложио зашто, за оно што сам вам 
прије казао.

Предсједник: Што сте им казали као 
узрок?

А. Радовић: Кад видим све неправде, 
које ми се чине; кад видим све неирилн- 
ке, које ми се чине. Они су зиали за то. 
Знали су, да сам ја можда најјачи трн у 
оку влади и ЛЈудима, који су били њене 
присталице. Казао сам, да видим, да не- 
мам разлога, да останем. Да останем у 
Маргинићима, нијесам нашао за згодно, 
нијесам могао предузимати никакав но- 
сао, и све што сам прије разложио.

Предсједник: Обојици њима?
А. Радовић: Да, они су били заједно.
Замолио сам војводу Ђура, да иође 

код Господара, да му каже разлог мога 
одласка, да не би узео, даја идем за што 
друго. Нанисао сам једно нисмо своме 
тасту Божу Петровићу, који такође није 
знавао ништа да идем.

Предсједник: Како сте му казали?
А. Радовић: У истој форми. Рекао сам 

му, да идем што видим, да моје бавље- 
ње овдје нема смисла, да у инострансгву 
средим своје послове и т. д. Кола сам 
био наручио као за Спуж. Погађао сам 
се са једним, који није могао ићи. Онда 
сам казао да ми се нађу друга кола и 
нашла су ми се. Кад су кола дошла 
рекао сам, да се окрену нрема лега- 
цији аустријској. Огњеновић није знао, 
а није знао ни други осим војводе Ђура 
и Вукчевића.

Предсједник: Чудо да не кажете ни- 
коме!?

А. Радовић: Зашто да кажем Огњено- 
вићу?

Он иије улазио у политику. Казао сам 
војводи ТЗуру ради гога, што сам желио 
да каже Госнодару.

Предсједник: А Митру Вукчевићу?
А. Радовић: Њему сам казао као дру- 

гу, да каже дружини. Желио сам, да зна- 
ду они људи, који се интересирају.

Иредсједник: Јесте ли говорили, да 
ради чега другога идете у Котор?

А. Радовић: Разлагао сам у опште то, 
како видим, да се у Црној Гори апсо- 
лутно не могу предузимати радови за 
извјесно вријеме.

Предсједник: Јесте ли казали, каква је 
сврха вашега поласка, осим што сте на- 
лазилн, да се уклоните за неко вријеме 
због политичких прилика?

А. Радовић: Путовање је моје било, да 
подузмем своје послове.

Предсједник: Какви су то послови?
А. Радовић: Технички. Техника има от- 

ворена врата у цијелом свијету. Ја сам 
могао ићи у Америку, Русију, Италију, 
Француску и гдје год хоћу. У осталом 
можете њих питати.

У кола је уљегао са мном рођак ми Иван.
Ја сам кочијашу казао: „нут Котора." 

Мој се рођак зачуди, какото?, „Да!“ — 
„Немој ни дао Бог!“ — „хоћу пут Кото- 
ра, ако нећеш ти, врћи се натраг!“ — „Не- 
ћу, већ хоћу да те пратим!"

Предсједник: Кад је то могло бити?
Радовић: Било је од 10 до 11 сати 

У вече; знам кад смо се разговарали, до- 
шао је случајно Ђуро Андрић, а биле су 
и неке госпође. Кад смо кренули кочијаш 
ми је казао:„ Ја не смијем у Котор, ја 
сам војни бјегунац.“

Предсједник: Гдје вам је то казао?
Радовић: При кретању. Ја сам му ре- 

као: „Ми ћсмо доћи рано, тјерај само!„ 
Он је погјерао и пошли смо. Кад смо 
дошди на Његуше, ја се нијесам зауста- 
вљао, него сам рекао да ћемо се одма- 
рати напријед. Пошли смо низ Которску 
сграну. Кад смо дошли на границу, кочи- 
]аш икје хтио да продужи, страшећи се, да 
ће га као бјегунца ухватити. Ја сам га кура- 
жио да иде, да ћемо можда сусрести каква 
кола и да ћу се ја на њих премјестити. 
Нродазили су неки извјесни кари, он је

говорио, да се иремјестим. Ми смо ишли 
док нијесмо дошли до близу аустријске 
карауле. Ту је рекао, да даље неће. Били су 
т\- неки кари. — „Ево у ове каре метни 
робу, адаље нећу.“ Ја сам изашао из ко- 
ла, а он и мој братучед нренијели су 
робу у оне каре. Ја сам се поздравио са 
својим рођаком, који се натраг вратио, 
а ја сам продужио пут Котора. Кад сам 
дошао близу Котора, ја сам сишао не- 
ким пријечцем. Било је око 6 саги у ју- 
тру. Ишао сам путничку каиу, а био сам 
у одјелу црногорском, само шго сам 
капут имао. Сишао сам у Котор.

Предсједник: Који је био датум? 
Радовић: У суботу у јутро — мислим

13. октобра.
Онда сам отишао у хотел Пухаловића, 

узео једну собу и изашао мало до риве 
и чекао док није дошао кар. Ја сам одмах 
једном наредио да уз.ме моју робу. Роба 
је нрегледана на царинарници и у хотел 
пренешена. Дао сам новаца носачу, да 
даде кочијашу. Промијенио сам се, иза- 
шао изван, а око подне опет сам се вра- 
тио натраг и добио једну мањ)' собу, а 
онда сам сишаоу гостионицу истогхотела.

Предсједник: Јесте ли имали иасош?
Радовић: Ништа.
Предсједник: Зашто не ?
Радовић: Ради тога, што ми није био од 

потребе. Ја нијесам ишао 1ако далеко. 
Друго нијесам хтио, да казивам свој пут, 
јер би тиме казивао своје намјере вла- 
ди, па пошто сам у њу жестоко сумњао 
а сумњао сам и у њезине људе, мислио 
сам кад се наређује, да се нападнем у 
Спужу, дајелакше било напастиме на Ње- 
гушима и т. д, Ја сам добро знао све, 
што се може учинити, како наредити, 
како сс може доскочити. Ако и нијесам 
те мјере употребљивао, ииак знам, како 
се може доскочити.

Од сада наступају моменти важни.
Предсједник: Сједните- мало.
Мало одмора.

(Послије одмора).
Предсједник: Дакле, Радовићу, казали 

сте, да сте 13. октобра осванули у Котору. 
Кблико сте се бавили у Котору?

Радовић: До уторник но подне.
Предсједник: То је 16. октобра. За ври- 

јеме вашег бављења у Котору, јесте ли 
гледали Даковића?

Радовић: Јесам.
Предсједник: А Рајковића?
Радовић: Јесам.
Предсједник: Јесте ли се састајали?
Радовић: У суботу око нодне сишао 

сам у гостионицу, да ручам. Дошао сам 
задњим вратима кроз задњи одјељак, јер 
гостионица има два одјељка. За једним 
столом били су: Даковић, Радоња Попо- 
вић, Ђурашковић и не знам, да ли је ту 
биоКол Коча, трг. из Подгорице, други 
дан сам га гледао. Кад са мушао дигли су 
се, поздравили ме, ја <^м се нриближио 
и ручио се. Они су били зачуђени, откуд 
ја ту. Сигурно се не би зачудили, да су 
ме очекивали и да су ми шиљали позив. 
Не знам, да ли сам рекао, чини ми се да 
сам рекао, да идем уТрст. С њима, који 
су стојали, измијењао сам неколико ри 
јечи, пријешао у предње одјел>ење и та- 
мо сам узео ручак. Ово је било 13. у 
суботу у јутру.

Они су ручали и изашли. Ја их није- 
сам видио, јер сам био окренут лицем 
улици. Ја сам ио ручку изашао, да тра- 
жим начина да идем, јер са.м имао намје 
ру, да идем одмах — у суботу. Хтио сам 
да свршим своје послове и да кренем. 
Изашао сам изван и упугио се пут агељ 
ције. Тамо ми је казано, да параброд 
неће на вријеме доћи, јер је море узбур- 
кано. При изласку срио сам Милију Па- 
вићевића, који није био на обједу у хо- 
телу. Питали смо се: како је — здраво. 
„Гдје ћете ви?“ — „У Трст“.— „Када?“ 
— „Данас“. Пошао сам у агенцију, да 
видим може ли се продужити. Казано 
ми је, да иараброд неће доћи на врије- 
ме. Срио сам Ива Пејовића, каваза рус- 
ког посланства на Цетињу, који намјера- 
ваше за Фијуму. Пошто смо чули, да 
иараброд неће доћи, разговарали смо се 
како би било, да идемо колима до Зеле- 
нике, даље жељезницом до Гружа, а 
одагле парабродом, јер дотле лакше 
долазе параброди. На то ме је нагонило 
то, што су у Когору били ђаци, који су 
сматрани као нека врста емиграната. Они 
су ту били од муке, од невоље, побјегли су, 
да их не би затварали по тамница. Дакле, 
нијесам хтио ту стајати. Тражио сам на 
сваки начин да идем из Котора и ако 
није било параброда. У Котору проводио 
сам цијело вријеме у великој кафани. 
Разговарао сам се и држао са првим 
Србима: браћом Вукотићима, др. Лазаре- 
вићем и др. Нико ме није видио ни са Г1а- 
вићевићем нити са Ђурашковићем?

Предсједник: Са Даковићем?
Радовић: Ни са Даковићем. Ево казаћу 

како. Ја и ако сам био у гостионици, 
нијесам их иозивао и они су се уструча- 
вали кад их не зовем у друштво, те се 
наравно нијесу мени ни приближавалИ. 
Прошла је субота, нијесам никога гледао- 
Кад су ме виђели, само су ме поздравили 
и друго ништа. Ни ријечи једне једиге



нијесам проговорио са Даковићем п. 
дана. Он је пошао некуда и више га 
нијесам гледао за неколико дана. Не знам 
нијесам сигуран — ви ћете знати, Рама- 
дановић зна, је ли Даковић од 13. до 16. 
био у Котору? Небих рекао, да није био 
један дан, али ми се чини, да није био. 
Да је Даковић мени што иоручио по Ми- 
нићу, као што овај тврди, не би се за- 
чудио. Друго, Даковић, ако ми је што 
поручио требао је да дође к мени, да 
се разговоримо.

Предсједник: Како бисте могли доказа- 
ти, дасе нијесте са Даковићем састајали?

А. Радовић: Нека дође једна особа, да 
каже, да ме је видјела, па онда и сви 
да се скупе, не Рајковић и Војводић, но 
највиђенији Црногорпи да дођу да свједо- 
че. иа ћемо онда виђети, што је истина.

Предсједник: Бисте ли ви могли то 
посвједочити?

А. Радовић: Ви знате добро, је ли га 
ту било. Мени се чини, да га није било.

Предсједник,- Изгледа да је отиутовао. 
Јесте ли га гледали?

А. Радовић: Нијесам.
Сјутрадан тражио са'м иараброд, није 

га било — море узбуркано. У понеђељ- 
ник тражио сам опет, нема га — море 
узбуркано. Ја патим од мора. Чекао сам 
до уторника, јер ми се казало, да може 
да дође. У осталом нека се пита агенција 
у Котору и казаће се, да је гада било 
море узбуркано као икад. Ја сам доста 
слаб поморац и кад је море мирно, а 
камо ли кад је узбуркано. Узео сам би- 
љет до Гружа, знајући, да дотле нећу 
испустити душу, а ако буде море мирно, 
узећу од Гружа даље. Изволите ви пи- 
тати Рамадановиђа и агенцију, па ће вам 
казати, да је море било као никада. 
Друго, ви можете питати г. Рамаданови- 
ђа и друге, с киме сам се дружио, сје- 
дио и молим вас, да изволите гштати 
госиоду с којом сам се разговарао, што 
сам причао — да ли сам побијао гла- 
сове што су се проносили?

Предсједник: Зар је лако уочити са- 
станке људи, који раде о завјери?

А. Радовић: Врло лако. Котор је врло 
мало мјесто.

Чекајте молим вас, г. предсједниче, да 
вам кажем нешто друго. Кад сам дошао 
у суботу, дознао сам како сам био па- 
жен и стражен. Рамадановић је дознао, 
њему је јављено, он је добио извјесних 
инструкција и изгледа, да је ставио не- 
колицину да ме пазе.

Ја сам једнога оиазио, и консгатовао 
то на крају свега мога пута т.ј. у уторник. 
За друге нијесам знао, па кад су метнули 
овога, биће још који.

Да продужим дал>е што сам у Котору 
радио! Мислим у недјељу или понедје- 
љак, видио сам сједећи за столом, а обр- 
нут пут улице, Рајковића с његовим ве- 
ликим црним шеширом гдје пролази, ви- 
дио сам га кроз стаклена врата. Он ме је 
видио, али ме пије поздравио. Ту сам га 
видио и од тада Рајковића нијесам ви- 
дио ни издалека.

Предсједник: Је ли го било у недјељу 
или у понедјељник?

А. Радовић: Не могу рећи, мислим у 
недјељу или у понедјељник. У суботу није 
било.

Предсједник: Да није било у уторак? 
А. Радовић: То не могу тачно рећи.

Недјеља или понедјељак, можда да је 
било и у уторник. Оно што не могу 
тачно рећи, не могу ни казати. Знам само 
да ме је погледао, да смо се видјели.

Предсједник: јесте ли се што разгова- 
рали?

А. Радовић: Нека изволи доћи овдје, 
па да видимо, што смо се разговарапи. 
Он је рекао најприје да смо се разгова- 
рали, и го је изнешено у Кореспонденц 
Биро-а. Наравно, како сам се разговарао 
с љиме о бомбама, како ми их је пока- 
зао, и како сам се с њиме договарао да 
сам органи.затор; ја сам га учио како ће 
пх донијети, што ће да ради. У депеши 
Кореспонденц Биро-а било је да сам 
пошао, пошто сам се договорио са Рај- 
ковићем, у Пешту. Ја се добро споми- 
њем. Ја би рад видјети, је ли то рекао у 
пргом саслушању и на основу чега је то 
било? Изнешено је на првим саслуша- 
п>има, да сам ја разговарао се с њиме и 
Упутио се у Пешту.

Предсједник: Не може се тим новинар- 
ским гласовима поклањати пажња.

А- Радовић: Могу ли имати то задо- 
вољство, да се прочита његово прво са- 
слушање. То би ми јако служило за мој 
г°вор, па ћу онда поћи даље?

Предсједник: Кад буде суочење њего- 
80 с вама, прочитаће се и то.

А. Радовић; Што се тиче тога, он је 
г° одрекао, ка-д је чуо да долазим овдје.

Предсједник: А јесте ли се гледали?
А. Радовић: Не, да смо се разговарали.
Да смо се разговарали, то би биоједан
'авни факат, и то би било за тужбу 

!сдна ствар онако одвећ драгоцјена.
Предсједник: То би била околност 

а-П| не јака, могли сте се разговарати 
Ма С ким било.
\ Радовић: Да хоћете тако све узети, 

Не би мене ни овдје било. Ја сам се до- 
вол>но правдао и у мојој изјави, ма кад

није било ово довољно онда значи, да 
се то тако већ не узима у обзир.

Предсједник: Суд није обраћао пажње 
ни писмима која сте шиљали Господару, 
нити новинарским чланцима. Да нијесте 
престали суду, ваша би се изјава про- 
читала.

А. Радовић: Ја сам с тога казао онога 
пута, да сам се, истина, налазио у ономе 
тешкоме положају, али будите увјерени, 
да сам срећан данас као што никада у 
моме животу и да је то најсретнији мој 
дан, што долазим овдје, као оклеветан, 
као проглашени издајник Књаза и отаџ- 
бине, да докажем, да је то све ништа, 
подлост, и да је томе свему узрок па- 
кост и завист појединих људи.

Предсједник: Премного се удаљавате 
од предмета.

Кад сте пошли из Котора?
А. Радовић: Имадем још у Котору да 

кажем што је било и како је било. У 
неђељу, да ли у неђељу или у понеђел- 
ник или у уторник, не знам али у субо- 
ту није било, видио сам Рајковића гдје 
пролази и казао сам све што је било. 
Дал>е, видио сам на улици једнога пута 
идуђи у Српску Читаоницу Радоњу По- 
повића, поздравио ме је.

Предсједник: Јесте ли се прије с њиме 
познавали?

А. Радовић: Из далека, али му није- 
сам знао ни име.

Предсједник: Јесте ли се гледали с 
њиме на Цетињу?

А. Радовић: Долазио је у кафану М. 
Јовановића. Знао сам да је студент и да 
учи у Русији.

Предсједник: Јесте ли разговарали кад 
с њиме?

А. Радовић: Можда двије ријечи. Ни- 
јесам могао бити с њим интиман, он је 
био ђак, ја министар-предсједник. Није- 
сам имао с њим посла. Познато вам је, 
да сам се мало с ким дружио, нако са 
виђенијим људима.

Предсједник: Јесте ли се ту шго раз- 
говарали?

А. Радовић: Питао сам га само, како 
му иде? Уљегао сам у читаоницу. Послије 
сам отишао у кафану. Ручао сам на истом 
мјесту. Често пута сам се виђао са зу- 
баром Дабровићем, он је ручавао и ве- 
черавао у истом хотелу. Често пута сам 
гледао да сједи према мени једно момче 
изгледало ми је да је Црногорац са цр- 
ногорском капом. Нити сам му обраћао 
пажњу ни важности. Пио је вино. Доз- 
нао сам послије да је пио на рачун дис- 
позиционог фонда.

Предсједник: По чему сте го дознали?
А. Радовић: Сада ћу ви казати.
Предсједник: То су само претпоставке, 

то је просто вријеђање.
А. Радовић: Ја ћу доказати и ви ћеге 

увидјети да је истина.
Уторник у јутру ја сам се ријешио да 

путујем на сваки начин.
Пошао са.м у агенцију да узмем биљег. 

Казато ми је да море неће бити тако хц- 
ђаво, али сам сумњао и узео сам карту 
само до Гружа, па ако море буде добро, 
да иродужим. Нијесам хгио да рескирам 
да узмем карту до Фијуме.

Претходно сам се поздравио са г. г. 
Србима у Котору, са којима сам се ја 
дружио.

Предсједник: С којим?
А. Радовић: Казао сам ви и прије: с г. 

Вукотићем, Сарделићем, Лазаревићем, Ђу- 
ровићем.

Предсједник: Јесули вас нитали, зашто 
сге дошли у Котор и куд идете?

А. Радовић: Питали су ме.
Ја сам им казао да идем у Трст ради 

послова. Казао сам им да сам изашао 
из Црне Горе да избјегнем опасности.

Предсједник: Јесте ли им говорили да 
ћете се скоро вратити?

А. Радовић: Јесам.
Предсједник: Јесте ли им рекли колико 

ћете се бавити у Трсту?
А. Радовић: Рекао сам, да ћу се бави ги 

у Трсту два мјесеца.
Предсједник: У Трсту?
А. Радовић: Не, у опште у иностранству.
Предсједник: Јесте ли говорили, гдје 

намјераваге даље од Трста?
А. Радовић: Сада се не спомињем, али 

питајте њих па ћете чути шта сам го- 
ворио и о стању и о влади и т. д. и 
видјећете да сам непристрасан човјек и 
изван странака.

У уторник пошто самуредио робу, си- 
шао сам доље у кафану; за једним сто- 
лом био је Даковић са неким Никшића- 
нином Филотићем и са једом госпођицом, 
дигли су се, ручио сам се с њиме и онда 
мије Даковић представио г. Филотића и 
гу госпођицу.

Предсједник: То је било у Гружу?
А. Радовић: То је било у Котору, у 

уторник при)е самога одласка. Пошао 
сам за један други сто.

Предсједник: Даковић је био у Ко- 
гору у уторник 16. окт. кад сте ви от- 
путовали?

А. Радовић: Јест.
Ја сам сио и наредио да ручам. Да- 

ковић је пришао к мени и то је било пр- 
ви пут што је пришао к мени. То је би- 

четврти дан, на име 16-ог. Пришао је

к мени и упита ме како сам? Рекох здра- 
во. Пигао ме како су домаћи и т. д.

Казао ми једа сам добро учинио, што 
сам изашао из једне земље којом закон 
пе влада. У исто вријеме кад је то го- 
ворио, ушао је у кафану Стево Вукчевић 
и упутио се моме столу.

Предсједник: Је ли још што год го- 
ворио?

А. Радовић: Апсолутно ништа.
Кад је Вукчевић кренуо код мене, Да- 

ковић се дигао и упитао ме: кад ћете? 
Рекох: Данас. Вели: сретан пут, — и тако 
смо се растали.

Предсједник: Јесте ли се гледали с 
њиме послије?

А. Радовић: Никад више.
Предсједник: Јесте ли узели биљет за 

параброд прије, него што сте видјели 
Даковића или доцније?

А. Радовић: То ви не могу казати, 
да ли сам узео биљет прије подне или 
послије подне. То је што рекох било на 
подне, тачно о ручку. Мислим да сам узео 
биљет прије подне, али имаде једно момче 
које је носило робу и које ће знати.

Предсједник: Које је то момче?
А. Радовић: Неки Мато, факин у Ко- 

тору, он ће знати, да ли сам узео би- 
љет прије или послије подне. Мени се 
чини, да сам узео прије подне. Немогу 
тачно да кажем. Он ће то знаги, јер је 
он управљао мојом робом. Прије под- 
не предао сам робу, го знам сигурно, 
на агенцију, а да ли сам узео тада би- 
љег то се не спомињем, али то ће знати 
он, а знаће и чиновник на агенцији, јер 
сам се разговарао са г. Ивановићем, који 
је агент у Лојду. Он ми је дао биљет и 
онда сам се с њиме разговарао.

Бран. Пламенац: Ви сте дали, г. Радо- 
вићу, прије робу у агенцију, него ли сте 
видјели Даковића?

А. Радовић: То се зна. Слуга је руко- 
водио њом и он то зна, нека се он 
пита, Не знам сада тачнокојије, али ако 
га виђу, познаћу га, а познаће га и Фи- 
лип Ђуровић, јер знам да је Филип Ђу- 
ровић њему рекао: „Ваљда је велико зло, 
кад А. Радовић излази из Црне Горе.“ 
Филип Ђуровић сјетиће се који је био. 
Уопште, он се може дозвати овдје, и 
предходно можете га испитати.

Да наставим! Даковић мени каже: Кад 
ћете? Рекох: идем данас. На то је по- 
шао Даковић за свој сто. У то је до- 
шао код мене Вукчевић и питао ме, је ли 
дозвољено да сједнем. Ја сам рекао да 
јест, и почели смо да разговарамо о не- 
ким стварима, н.пр. какоје он разговарао 
са г. Лазаром Мијушковићем и са г. Јанком 
Спасојевићем, који је говорио о том ка- 
ко сам побјегао, како сам пошао преко 
Крсца под некаквим церадама и да су зна- 
ли они, да би ми дали кола упрегнута 
под 4 бијела коња, толико им је било 
мило да пођем. Послије ручка, мислим 
да је стојао онај други господин, онај 
што сам казао да је детектив и да је 
сједио с друге стране, и испио вино. 
Кренуо сам ја, узео робу и пошао на 
параброд. Био сам мало и у кафани. 
Спомињем се, да сам видио за једним 
столом Павићевића и Ђурашковића. Ја 
сам пошао за други астал и тамо пио 
нешто. Они ме нијесу ни видјели.

Предсједник: Разговарасте ли ви оних 
дана што с Павићевићем и ђацима?

А. Радовић: Ни једне ријечи, него што 
сам већ навео, да ме је питао, кад сам 
излазио из хотела, гдје ћу и како ћу. На 
то сам му одговорио, али више ни једне 
ријечи. Једино, кад сам долазио у гости- 
оницу, они су се дизали и поздрављали 
ме, али нијесам с њима разговарао, јер 
нијесам имао никаква посла с њима. Кад 
су ми представили трговца Кол Кочу, ето 
нека се и он пита, јесмо ли о чему раз- 
говарали. У осталом, кад би човјекхтио 
да се разговара о важпијим стварима, не 
би разговарао у кафани.

Кренуо сам пуг Гружа. Овај детектив 
који ме је све прагио, Мила слуга, доз- 
нао је, да идем у Груж. Идем ја на паро- 
брод, а иде и он. Спомињем се, да сам 
га гледао често и да пази, што ја радим. 
Пио је обично вина, кад сам ја ручао. 
Сумњао сам, дали је био шпијун или не, 
нијесам сигурно знао.

Предсједник: Може бити да сте га ин- 
тересирали! Да вас није познавао?

А. Радовић: Биће, биће!
Од Котора до Гружа лежао сам у по- 

стељи, јер сам био слаб, и кад смо до- 
шли у Груж, дигао сам се. Била је вече. 
Изишао сам изван и видим га, гдје чека 
на мјесту, гле излазе путници. Сад сам 
се сјетио, да пробам, је ли шпијун или 
не. Наређујем кола за Дубровник. Идем 
ја пут кола с робом, долазим до кола, 
а код кола стоји он с кочијашем. И он 
тражи кола!

Предсједник: Могуће једајебио враго- 
ласт — видио је, да га много фиксирате.

А. Радовић: Сигурно!! Како рекох, и 
он наређује кола. Ухватио сам га. На то 
ја изјавим, да неђу ићи у Дубровник. јер 
сам слаб. Идем у хотел „Петка“. Обрћем 
се гдје је он, а он иде за мном. Улазим 
у хотел, а он на вратима. Ја сам изишао 
навише на прозор, а он се шеће испред 
врата. Ту сам ноћио, одмарао сам се до

У ЈУТРУ. л° 8—9 сати, дигнем се и отво- 
рим прозор, а видим га, гдје се шета 
испод прозора. Питам слугу у хотелу, 
је ли он отпочинуо овдје, а он рече, да 
није; а на питање једе ли овдје, одгово- 
рио је, да једе испред кафане. Он је ше- 
тао, гледао, да му тобож не умакнем. Ја 
сам намјеравао у Дубровник, изишао сам 
изван, и он је тобож шетао другом стра- 
ном, а ја сам другом улицом изишао у 
Дубровник, неопажен и водоводом до- 
шао у хотел „Империјал", сашао у хо- 
тел, разгледао га и отишао у варош. 
Ручао сам у „Хотел де ла Вил“, гдје сам 
нашло професора Јањи-а и с њим сам 
разговарао, читао новине и т. д. У вече 
сам узео кола и сишао у Груж.

Предсједник: Ово је било који дан?
А. Радовић; У сриједу, а у вече хоћу 

да кренем вапором од Гружа даље. Лу- 
качевић ме је прије молио, да га чекам 
у Котору, али ја сам му рекао, да сам 
се наситио Котора и хоћу да будем који 
дан у Гружу и Дубровнику. Човјеку, који 
познаје Котор, доста је да ту стоји 
дан-два.

Кад сам дошао до хотела опазио сам 
мога пратиоца, гдје сједи пред хс-телом. Ја 
самуљегао навише, што он није примјетио. 
Уредиосам робу и све потребно и наре- 
дио, да ми се изнесе, и гледао сам, да ли 
ће опазити, и то није опазио. Ја сам по- 
шао.... Овдје имаде један важан факт, наи- 
ме, казао сам ономе од хотела, да ако ко 
пита за мене, да му каже, да сам пошао 
у Будимпешту. Преварио сам га. Такоје 
и било. Ја сам изашао, пошао на иаро- 
брод и он ме није опазио. Ја сам га ви- 
дио гдје је. Он је мислио, да ја још ни- 
јесам дошао, или сам у соби. Пошао 
сам у Трст и ово је нека чудновата по- 
јава, како Рајковић каже, да сам пошао 
у Будимиешту, а ја сам тачно у четвргак 
дошао у Трст. Ево г. Јакића, који ме је 
видио у Трсту. Како је то могуће, да 
Рајковић на ишљеђењу каже и то се раз- 
носи ио листовима, да сам ја пошао у 
Будимпешту. Има дакле нека веза између 
овог шпијуна, односно агенга г. Рама- 
дановића, јер је он његов слуга и послао 
га је он, да гледа, с ким се ја састајем. 
Ја бих желио, да се то констатује, наро- 
чито ћу овдје тражиги, да ми Рајковић 
каже, одкудаје дознао, да сам ја пошао 
у Будимпешту, кад сам ја казао Дако- 
вићу и свима Которанима, да идем за 
Трст. Ако је Рајковић био с Даковићем 
и гледао се с Даковићем, М. Павићеви- 
ћем и другима, а договарао се с други- 
јема, до онога дана, кад је дошао с бом- 
бама, они су му морали казати, да сам 
ја пошао у Трст.

Предсједник: Ви сте рекли, да нијесте 
разговарали с Павићевићем?

А. Радовић: Рекао сам му најприје, да 
идем у Трст, а послије су то сви знали.

Предсједник: Да ли вам је Даковић 
искао новаца у Котору?

А. Радовић: Откуда!? Како би он то 
могао!?

Предсједник: Кад сте дошли у Фијуму?
А. Радовић: Дошао сам у четвртак 

по подне, а у вече сам дошао у Трст.
Предсједник: Јесте ли се с ким до- 

говарали у Фијуми?
А. Радовић: Казаћу вам. У Фијуми се 

нијесам заустављао, него сам узео кола, 
што је видио Ст. Лукачевић; још су ме 
видјели некакав Јањеш Његуш; чини ми 
се, да је путовао истог пута на пара- 
броду, а путовала је и сестра г-ђе Јанка 
Вукогића. Путовао је још и унук Миха- 
ила Нишина. Узео сам кола и одмах сам 
кренуо на жељезницу, јер да нијесам од- 
мах узео кола, не бих могао у вече доћи 
у Трст, јер имаде само неколико минута 
почивке од доласка параброда до по- 
ласка жељезнице.

Предсједник: Ви сте одмах, како сте се 
извезли, узели кола и отишли на станицу?

А. Радовић: Јест и у вече сам био у 
Трсту. Одсио сам у хотелу „Воргић". 
Може се у осталом знати, кад сам до- 
шао. У четвртак у вече био сам у Трсту 
у хотел „Воргић“.

Предсједник: Јесте ли се гледали с 
какзијем Србијанцем на параброду?

А. Радовић: Нијесам ни с ким, нити 
сам се могао гледати. На параброду сам 
био са Ст. Лукачевићем и разговарао се 
о разним баналним стварима.

Предсједник: Јесте ли се бавили ко- 
лико у Трсту?

А. Радовић: У Трст сам дошао у чет- 
вртак.

Предсједни: То је било 19. окгобра?
Радовић: Не,— 18. у вече сам дошао 

у Трст. Ту сам стајао, гледао се с не- 
ким Црногорцима, био сам код неких 
кућа, с којима сам имао посла, био сам 
код г. Јакића, уредника „Сл. Мисли“ дана 
23.. октобра Ра.зговарали смо о ра.зним 
стварима у Црној Гори. Он ми је затра- 
жио, да му дадем интервјув, а ја сам му 
рекао, да не желим давати никакве ин- 
тервјуве и да сам уопште изашао из 
Црне Горе због политике и особито у 
ово се доба желим од ње ослободити 
и бавити се за сада економским посло- 
вима, док у мојој отаџбини наступи рее 
и мир. Он ми је онда казао, какоу „Бд-



оградским Новинама“ пише, да сам по- 
бјегао из Црне Горе и показао ми је тај 
број. Ја сам му приповиједио све, како 
сам пошао из Црне горе итд. и он је у 
броју од 6. или 7. свог листа написао 
чланак, у коме каже, да се је са мном 
разговарао и чуо риједак, непристран 
суд о стању у Црној Гори, и жали, што га 
није могао изнијети, и да је глас о моме 
бјегству неистинит, и да сам пошао на 
кратко вријеме и опет да ћу се вратити у 
Цр"ну Гору.

Предсједник: Кад сте казали, да ћете 
се вратити? Кроз колико времена?

А. Радовић: Од прилике за два мјесеца.
Предсједник: Јесте ли му казали, да 

ћете се бавити у Трсту или продужиги 
даље?

Ја то нијесам казивао човјеку, ког сам 
први пут видио. Довољно је било, да 
смо се и толико разговарали за први 
пут. Кад сам дочуо за вијест о мом бјег- 
ству, демантовао сам је писмено г. Тома- 
новићу, дана 24. новембра, којему сам 
рекао, да није добро учињено, што се 
такви гласови разносе, нити је то добро 
ни корисно за Црну Гору, јер се зна, да 
кад Андрија Радовић бјежи, да је неко 
зло. Они су требали чекати, да се ја 
изјасним, јесам ли ја побјегао или не, 
али необазриви су били, да сами износе 
такав факт.

Казао сам г. Томановићу у том писму, 
да сам у Трсту, и ако му је што од по- 
требе ево му моја адреса: „Радовић, хо- 
тел Волпић".

То је било 24. новембра по старом или 
6. децембра но новом календару.

У листу „РЈссо1о“ изашао је брзојав 
са Цегиња, да је Рајковић ухваћен са 
бомбама, да је умијешао многе особе, 
међу њима и Радовића, с којим се до- 
говарао у Котору и да је Радовић по- 
слије састанка са Рајковићем отпутовао 
за Пешту. Чим сам то чуо, пошао сам у 
редакцију листа „Р1ссо1о“, око 10 сати у ју- 
тро, и демантовао сам ту вијест, што је 
изашло на вече. Пошао сам Јакићу и 
деманговао, писао у Биоград и био код 
„Кореспонденц-Биро-а“.

Заборавио сам рећи, да сам одмах чим 
сам прочитао, јавио г. др. Томановићу, 
гдје тврдим, да је то подвала.

Предсједник,- Како сте истакли у тим 
листовима?

А. Радовић: „Најодлучније одбијам, да 
сам имао везе са Рајковићем. Ја сам вје- 
ран своме Господару". У осгалом најја- 
че ћете видјети у „Цеие Ргеје Рге55е“.

Били су ту неки Црногорци: неки Чо- 
пић, неки Јовановић, који су су долази- 
ли и разговарали се са мном. Врло су 
се чудили, да мене уплијећу у ову ствар. 
Ја сам казао што сам урадио, како сам 
послао брзојав др. Томановићу. Ја сам 
се надао, да ће тиме бити све свршено, 
јер за једнога човјека, као што сам ја, 
није се могло вјеровати исказу једнога 
Рајковића. Очекивао сам, да ме позове То- 
мановић или Суд, да дођем, да сам по- 
требан Суду или другим властима. Од 
тога ништа. Онда сам узео да пишем оцу.

Предсједник: Суд је написао акт у ви- 
ду екстрадиције.

А. Радовић: О томе касније.
Послије пет дана по мом доласку у 

хотел „Волпић“ случајно сам остао код 
куће и писао писмо оцу, да му докажем 
и да га охрабрим, да немам у завјери ни- 
каквог удјела, гдје сам био и друго.

Пишући то писмо, чујем, цука се на вра- 
тима. Улази истражни судац са једним пи- 
саром и два агента, и у име закона до- 
лазе, да преберу мене и моје ствари. 
Кажу у име чега долазе, да сам саучес- 
ник у овом комплоту, и ја се пуштам. 
Преберу најприје мене, онда моје хал.и- 
не, нисма и све друго и онда учине ишл.е- 
ђење. Казао сам, кога сам гледао, и 
судија, немајући никаквог подозрења на 
мене, видећи да је то резултат једне из- 
мишљотине и подвале, каже, да сам сло- 
бодан, али с тим, да сјутрадан рано до- 
ђем суду, иа ће суд ријешити, како се 
има поступати. Узапћена су нека писма, 
која нијесу могли прочитати, метнули их 
у баул и свезали га. Остало је код ме- 
не што је нанужније. Кад сам 7. чуо ви- 
јест о комплоту и да сам ја умијешан, 
могао сам поћи у Млетке, Швајцарску 
или гдје друго, а да нико не би примје- 
тио. Могао сам отићи тим нрије, што сам 
се морао бојати, кад сам био завјереник, 
да ће бити говора о екстрадицији. Знам 
да имамо уговор о екстрадицији са Ау- 
стријом.

Предсједник: Имамо ли са Италијом?
А. Радовић: Има, али за политичке 

кривце немамо. Са Швајцарском нема, а и 
са Аустријом могу доказати да нема.

Предсједник: То не спада амо.
Одкад вас је узео судац први пут на 

исппт, колико сте стајали у Трсту?
А. Радовић: Из Трста сам, мислим, по- 

шао 26. новембра.
Предсједник: Колико сте били под над- 

зором полиције?
А. Радовић: Све ћу тачно испричати.
Предсједник: Три дана не би испричали. 

Ви би сте могли суду већ на питања од- 
говарати. Што суду није потребно — то 
не треба.

Кажите, колико сте били у Трсту од 
кад вас је суд ирви пут узео на записник?

А. Радовић: Четрнаест дана послије 
тога стојао сам у Трсту. Од када су ме 
потпуно ослободили, да суд нема над- 
зора нада мном, стојао сам три дана.

Предсједник: Јесу ли вам рекли, да мо- 
жете ићи куд хоћете?

А. Радовић: Могао сам. Чак сам могао 
стојати у хотелу, али ја нијесам хтио, 
него сам остао код агента.

Предсједник: Јесули вам власти рекле 
да можете ићи гдје год хоћеге: у Италију, 
Француску и т. д.?

А. Радовић: Јесу. Кад сам ослобођен, 
био сам код полициског комесара, који 
ми је рекао, да могу ићи у хотел. Ја сам 
му рекао: „Нећу, него ћу остати овдје, 
пошто полазим брзо“. Ја сам био ту. 
Они су знали куд крећем.

Предсједник: У којестедоба отпутовали?
А. Радовић: У јутро.
Предсједник: Јесте ли рано?
А. Радовић: Једним влаком, који по- 

лази рано.
Предсједник: Јесте ли се коме јављали, 

кад сте пошли.
А. Радовић: На вече, нрије него сам 

кренуо, разговарао сам се са једним а- 
гентом и рекао му, да идем. Осим тога, 
казао сам једном адвокату да ћу ићи. 
Он ми је одговорио: „Имате разлог да 
идете, што ћете стојати!" Није ми било 
мило стојати у Трсту. Говорило се у ка- 
фани: „Ово је министар црногорски, који 
је аретиран.*1

Предсједник: Јесте ли дуго били у 
Трступослије аретирања?

А. Радовић: Три до четири дана.
Предсједник: Јесте ли за то вријеме 

предузимали какве послове у Трсту?
А. Радовић: Јесам. Ишао сам код Го- 

рупа за неке цослове, а још и друго.
Предсједник: Радовићу, ви сте пошли 

у Париз, какве сте послове тамо преду- 
зимали?

А. Радовић: Предузео сам одмах. да 
се интересујем питањем жељезничким.

Предсједник: Које жељезнице?
А. Радовић: Трансбалканске жељезни- 

це. То је било у мјесецу децембру.
Господин гроф Серсеј, министар фран- 

цуски нацрногорском двсру, тијех је дана 
био у Паризу. Ја сам му казао, да се 
бавим тијем и још неким другим економ- 
ским питањима, која интересују Црну 
Гору. Питајте г. министра, је ли тако.

Предсједник: Јесте ли предузимали ка- 
кав корак код владе?

А. Радовић: Не код владе, неко код 
капиталиста; моја је сврха била, да имам 
посла код људи капиталиста, који ће се 
моћи ангажовати.

Предсједник: Је ли то била лична ва- 
ша иницијатива?

Радовић: Јест лична. Ви знате, да сам 
се с тим питањем бавио и као министар 
и као државни савјетник. Ја сам узео 
ту задаћу: кад сам изашао из Црне Го- 
ре, кад нијесам могао корисгити Госпо- 
дару и Црној Гори у домовини, хтио сам 
наћи капиталисте, хтио сам наћи људе, 
који имају новаца, али немају повјерења 
у нас, хтио сам то иовјерење стећи, јер 
ондје је мјесто, гдје се може наћи кре- 
дит, да се помогне наша домовина.

Предсједник: Како сте могли мислити, 
да ћете имати кредита код тих л>уди, кад 
ви као бјегунац не можете ништа закљу- 
чивати?

Радовић? Ја сам од назад 10 година 
кад сам као изасланик Књажев ишао у 
Брисел, да тражим друштва за жељезни- 
це, кад сам се погађао са Горупом, —ја 
сам позната личност.

Предсједник: Ако сте прије ходили у име 
Госнодарево и владино, али овога пута 
нијесте могли рачунаги на потиору вла- 
де, кад идете овако из земље.

Радовић: Ја се нијесам могао надати 
потпори од владе, али сам био увјерен, 
кад радим заГосиодара и домовину, да 
ће ми Господар изаћи у сусрег, као што 
ми је и изашао. Ја сам успио. Да ли би 
и други успјели као људи, који су огла- 
шени као издајници, да ли би анархисти 
успјели!? Мислите ли, да нијесам био 
примљен гдје сам год закуцао? Радовић као 
бивши министар и министар иредсједник 
сто пута је тамо боље примљен, него 
да је закуцао на вратима министра нред- 
сједника овдје.

Предсједник: И обични нолитички бје- 
гунци се примају, а камо ли не ви. Ос- 
тавимо то.

Постигосте ли какав резутат на крају 
крајева?

Радовић: Постигох.
Предсједник: На нримјер?
Радовић: Постигох, да се уиознам са 

капиталистима.
Предсједник: Са којим капиталистима?
Радовић. То је мој иосао.
Предсједник: Што сте посгигли?
Радовић: То нећу да кажем.
Питајте њих, знаду они за Андрију 

Радовића!
Предсједник: Сигурно да знаду!
Радовић: Не би гапрималида је анар- 

хиста.
Предсједник: Никовас није нредстављао 

као анархисту.

Радовић: Ово је суд за анархистичке 
злочине.

Предсједник; Што сте још постигли?
Радовиђ: Познао сам министра фран- 

цуских финансија.
Предсједник: Што сте с њим говорили?
Радовић: Разговарао сам.
Предсједник: Што?
Радовић: Питајге њега. Био сам са ми- 

нистром војним.
Предсједник: Што сте говорили?
Радовић: Питајте њега.
Био сам у Елисејски дворац позван. 

Био сам код министра иностраних дје- 
ла на соаре-у.

Предсједник: Којом приликом?
Радовић: Кад је био највећи соаре.
Био сам код министра рускога неко- 

лико пута.
Предсједник: Што сте с њим гово- 

рили?
Радовић: Да сам анархиста, сигурно 

ме не би примио. Био сам код њега. 
Пигате ме зашто? — За питања, која су 
од највећег интереса за ову земљу.

Предсједник: Јесте ли свршили штогод 
с њиме односно економских нитања?

Радовић: Колико сам свршио, то се 
зна. Моји су интервју-и излазили у разним 
листовима. Изашао је мој интервју у вр- 
ло уваженом италијанском листу „Согп- 
еге ЗеИа 5ега“, у „Бе Тетр5-у“, у „Но- 
вое Времја“. Сви ти листови изгледа, да 
су примали драге воље да се с њима 
разговарам. Третирао сам у њима једно 
питање, за које мислим, да је врло важ- 
но за нашу земљу. Излазили су моји 
интервју-и у „Јоигпа! с1е 5ат( Ре(ег5ћоиг§“, 
Влада је захвалила г. редактору тога 
журнала ради дотичних мојих чланака. 
„Благодарим особито, ја не бих могао 
бранити интересе Црне Горе као ви“. — 
Не као Андрија Радовић, то се зна. Ре- 
продукована су два овдје.*)

Каква је била моја акција на другим 
мјестима, нећу говорити!

Предсједник: Кажите!
Радовић: Моја писма Књазу.
Предсједник: Што је било?
Радовић: Огворите, па ћете знати.
Предсједник: Односно чега?
Радовић: Односно економских пигања.
Предсједник: Јесте ли постигли какав 

резултат?
РадоЕић: Резултат је био тај, да је 

Књаз Никола учинио све оно, што му 
је предлагао „оглашени издајник1* Ан- 
дрија Радовић.

Дакле, Књаз је примио све оно, што 
сам ја предлагао за жељезницу.

Има један лист, који је иочео излази- 
ти у Паризу. То је нека „Оересће сГ Оп- 
еп(“. Ви примате, г. иредсједниче, тај 
лист.

Предсједник: Не примам, али сам га 
видио.

Радовић: Казато ми је: — Ја сам учи- 
нио, да тај лист пише о Црној Гори, 
пошго сам видио да се добро пише. 
Сигурно нијесу ти чланци писани од овд. 
министарства него од мене.

На крају сам дозкао, да је министар- 
ство претплатило на тај лист— чини ми 
се 40 бројева, а послато је 1000 франа- 
ка — претнлатило је све виђеније људе. 
Мени се чини, да сте и ви гу, ту је и 
Двор, сви министри и сви они примају 
тај лист, који симпатишу данашњој влади.

Заборавио сам, да вам кажем, кад сам 
изашао из затвора у Трсту, написао сам 
једно писмо за „№ие Ргеје Рге55е“.

Предсједник: Немојте се враћати. За 
што се не повратисге из Трсга овамо, 
да кажете: „ко може мене назвати издајни- 
ком?“

Радовић: Ево зашто. Очекивао сам 
позив од суда и владе. Нијесам добио 
позива. Мислио сам, да је свршено, ми- 
слио сам, да у то нико не вјерује, као 
што ја не бих вјеровао да сам предсјед- 
ник владе; а то да се говори за мини- 
стра предсједника Томановића.

Предсједник: Како сте могли мисли- 
ти, да вас суд може позвати нрије, него 
испита?

А. Радовић: Ја сам државни савјетник 
у пенсији. Ја сам један од највећих чи- 
новника у земљи. Ту је учтивост нала- 
гала влади, да ме позове, да рече: ,,ви 
сте од потребе, греба да дођете“. Ја сам 
баш г. Јакићу, а ево га овдје, рекао то. 
Он је мислио наравно, да они то неће 
узети озбиљно. Али послије кад су му до- 
лази брзојави са Цетиња, па изађе моје 
име, да сам у завјери, он је наравно про- 
мијенио своје мишљење. Ја самосгаодо 
11-ог у Трсту, чекајући што ће бити.

Кад је дошло, да се екстрадирам од 
аустријских власти, а влади нијесам вје- 
ровао, нити вјерујем сада, нити ђу ика- 
да, — ја г. предсједниче, никад не бих 
изашао пред једностепени суд, да није- 
сам мислио, да суди у име "Књаза Ни- 
коле.

Предсједник: Ви сумњате управедност 
овога суда?

А. Садовић: Не, ни дао Бог. Није ме 
навело што сте једностепени суд, нијесу 
ме навели сви поступци владе, која је 
тражила моју екстрадицију у Аустрији и 
ов? Иеиднице.имједбу Ур' ГЛ' ЦрН' "ри свРшеткУ

чини ми се у француској, него ме је навело 
што су се шириле кроз новине вијести, 
да сам ја организатор у овој афери.

Предсједник: Ви кажете, зашто није вас 
суд одмах позвао. Ви сте дали изјаву, да 
ћете се повратити.

А. Радовић: Ко је данас овдје него Ра- 
довић?!

Ја сам дао изјаву у „№ие Ргеје Рге55е“, 
пошто се тражила екстрадиција, која се 
није дала. Ја да се враћам гдје се руши 
моја кућа, гдје се моме оцу чини не- 
правда?

Предсједник,- Кад је рушена кућа? При- 
је него су бомбе огкривене?

А. Радовић: Јест.
Предсједник: Кажите ово: Откуда је 

могао причати Даковић Рајковићу, идући 
од Гружа до Дубровника, да ћете ви 
њему избројити на бомбе новац, и да 
вас Даковић истиче као једну видну лич- 
ност, која је ангажована у завјери, а за 
коју истиче, да је једна од главних, ако 
није баш најглавнија, али стоји до глав- 
них, — откуда је то Даковић могао при- 
чати Рајковићу?

А. Радовић: Не знам, го зна Даковић, 
зашто је причао. Даковић није био у 
интимној вези са мном. Он није могао 
претиостављати никада, да бих ја могао 
ступити у завјеру.-Ја сам увијек био миро- 
љубив. Даковић није никада могао поми- 
слити, да ћу ја ноћи у једну завјеру против 
Књаза. Акоје Даковић њему зборио, ја не 
могу номислити друго него то, да му је ре- 
као, да би и њему дао полета, да и он дође 
у завјеру, јер кад би Радовић дошао у 
завјеру, дошли би и други л.уди у завје- 
ру, па је успјех сигурнији. Друго ја не 
мислим. Кад је био тај разговор?

Предсједник: 15. октобра.
А. Радовић: А ја сам био тад у Котору. 

Даковић је могао знати, да сам у Котору.
Предсједник: 15. октобра Даковић је 

са Рајковићем кренуо пут Гружа и рекао: 
„Добро, наћи ћемо Радовића и он ће мо- 
рати бројити на саму бомбу паре“.

16. октобра бомбе су у Котору.
Радовић: Рецимо, да је то све истина. 

Ја сам био у Котору. Рајковић је мене 
видио, ја сам њега. Зашто не дође Рај- 
ковић, да му избројим паре на бомбу? 
Зашто не дође Рајковић, да ја видим 
бомбе, јер не само да видим бомбе као 
организатор, него ја самстручњак, и ја 
могу сам нанравити бомбе.

Требало је да виђу те бомбе. Требало 
је бити човјек сигуран, кад хоће у такво 
предузеће да уљегне. Требало је да ин- 
коражирам Рајковића, да му кажем како 
ће носити бомбе, како ће их бацит, с 
ким ће се дружити. Од тога свега није 
било ништа. Требало је видјети Рајко- 
вића. јер није могло бити да сам ја за- 
вјереник, што се ја не би видио с Рај- 
ковићем, и да му паре бројим на бомбу.

Предсједник: Јесте ли се гледали са 
Даковићем?

А. Радовић: Јесам, гледао се, али он 
би ми морао нредставити нашега глав- 
нога агента, јер ако сам ја у завјери, 
онда сам ја организатор, ја вођа. По 
самој ствари морао сам ја бити вођа, а 
не Даковић. Није могло допанути Дако- 
вића да буде организатор завјере. Ја бих 
донио и бомбе, ја би их научио какоће 
их носити, гдје ће прођи, с ким ће се 
састану ги и т.д. Нека дође тај Рајковић 
па нека каже, како сам му бројио паре 
на бомбу?

Предсједник: Штета да није Даковић 
овдје, па да он...

А. Радовић: Велика је шгета што сви 
нијесу овдје, а ја сам дошао ради тога 
да вам поможем да дођемо до истине.

А шта се тиче да се оправдам, ја самто 
могао учини ги једном исцрнном дугомод- 
браном и ви сами који сумњате у мене, 
да сам знао за завјеру, ви сами видјели 
бисте да нијесам. А друго, ја знам до- 
бро прилике у којима се суди. Знампри- 
лике и тешкоће у којима се налазите ви 
судије, знам....

Предсједник: Какве тешкоће?
А. Радовић: Тешкоћа је што сте јед- 

ностепен суд.
Предсједник: Никаква тешкоћа. Слу- 

шајте Радовићу. Суд је састављен од нај- 
виших држ. тијела: од 6 држ. савјетника 
и од 5 предсједника Обл. Судова и 5 
великосудија. Немојте приговарати кон- 
струкцији суда, одговарајте на питан>а. 
Ја ђу вам стављати питања.

Од куда је Милија Павићевић говорио 
Даковићу, кад му је овај рекао да понесе 
бомбе на Обзовицу, неке самозапаљиве 
које су дошле из Србије, да с Обзовине 
унуте Мих. Ивановићу, „па ево ти А. Ра' 
довиђ и Б. Гардашевић, који су посве- 
ћени у те ствари“.

А. РадовиА: Онамо се каже, ето ти 
А. Радовић.

Предсједник: То тврди Рајковић, Да 
је рекао Милија Павићевић на ријечи 
Даковића, кад му је овај рекаодапонес 
извјесни дио бомба.

А. Радовић: То је значило, нећу Да 
се мијешам више. А јесу ли та господ 
од наше странке, па нека их носи 
Радовић, то се зна. А да је рекао слу 
чајно, нека их носи Рамадановић или



други, би и њега позивали на одговор- 
ност.

Предсједник: Је ли случај да се ви баш 
тад дешавате у Котору?

А. Радовић: Је ли се питао Милија 
Павићевић?

Предсједник: Није дошао.
А. Радовић: Је ли се питао преко суда?
Предсједник: Боже сачувај! Ми смо 

их позивали све из Србије да престану 
суду, као и појединце, да се испитају, да 
се суоче са учасницима и да дођемо до 
чистине и до правде, али на жалост ни- 
јесу дошли.

А. Радовић: Они су имали особитих 
обзира, а ја кажем да је мени било нај- 
главније, како ће се са мном поступат...

Предсјед.: Од куда долази В. Ћулафић
прост човјек, којега ви добро познајете....
(А. Радовић: знам га колико и ви, нијесам 
имао с њим Бог зна каквих односа) от- 
куда долази В. Ћулафић да истиче ов- 
дје у суду да је П. Новаковић, којега 
такође познајете, кад је дошао у Био- 
град у хотел Париз, — то је било око 
10. октобра, — међу ђацима и емигран- 
тима казао: „дошао сам, а послали су 
ме Г. Церовић, А. Радовић, Мих. Ивано- 
вић и т. д., да ти Васо пођеш и поне- 
сеш бомбе преко Васојевића и ионесеш 
их Милосаву Раичевићу у Трепчу“. Ову 
околност лстиче противу вас осим што 
то каже Рајковић, и В. Ћулафић. Откуда 
је П. Новаковић могао то да говори на 
том скуну, кад не би имао извјесне везе 
и јаког ослонца на вас, као што ви са- 
ми себе називате вођом странке?

А. Радовић: Ако има одговорности, ја 
је примам на мене, јер може се рећи да 
су се сви другови на мене обраћали и 
мене питали и због тога нримам ја на 
себе одговорност, као неки ефективни 
вођа за све, што је цјелокупна странка 
заједно радила, а што је који изоловано 
ратио, то је његов посао.

Тамо се помиње неки састанак на Ро- 
мановој ливади. Бих ли могао знати г. 
предсједниче, кад је био тај састанак?

Предсједник: То није утврђено.
А. Радовић: Г. предсједниче, бар ту 

милост. Не тражим друго ништа.
Предсједник: Ми не дајемо милост не- 

го нравду.
А. Радовић: Ја сам на Романовој ли- 

вади толико пута био, премда нијесам 
знао да се тако зове, толико сам иута 
на тој ливади сједио и разговарао са 
друговима, али ја се не могу тог састан- 
ка споменути. Молим вас да ми се каже, 
кад је тај састанак био, којега датума, 
па ћу онда одговорити.

Предсједник: А можете ли ви казати, 
да није било тога скупа?

А. Радовић: Било их је много. Ја ћу 
констатоваги, да ли је било у том да- 
туму или не. <

Предсједник: Је ли на којему скупу 
било говора о шиљању П. Поваковића 
да иде у Биоград?

А. Радовић: Ја ћу доказати да то није 
могуће. Кажите ми датум.

Предсједник: Ја сам казао да то није 
установљено, јер га није казао Новако- 
в 1ћ Ћулафићу, а Новаковић није овдје. 
Да је Новаковић овдје, ми бисмо га при- 
силили да каже кад је био тај састанак, 
Јер он је морао знати за тај састанак, 
пошто га је истицао у Биограду.

А. Радовић: Је ли Рајковић казао што?
Бран. П. Пламенац: Рајковић каже да 

је сасганакбиоу очи иоласка М. Дакови- 
ћа са Цетиња, а то је било 26. сеп гембра.

А. Радовић: Ја имам право да чујем 
Рајковића и Војводића.

Предсједник: Рајковић исгиче, да му 
је Даковић казао оном приликом кад су 
одили од Гружа до Дубровника, да је 
збиља био скуп деветорице у очи пола- 
ска овдје, не одредивши дана, да ли је 
било самог оног дана кад је полазио или 
неколико дана прије — ге се и по томе 
зна, да су га деветорица, које Даковић 
није именовао, (А. Радовић: а који су 
то?) углавили завјеренички план. Нова- 
ковић говори такође о састанку девето- 
рице на Романовој ливади, да су га по- 
слали. Овдје говори Даковић Рајковићу 
Да је био овдје састанак, ондје говори 
Новаковић да су га нослали са састанка 
на Романовој ливади, али не каже који, 
него је Даковић иоменуо само Романову 
ливаду, а Новаковић да су га послали Г. 
Церовић, ви, Мих. Ивановић и т. д.

А- Радовић: А Бакић?
Предсједник: Не спомиње Бакића.
Кад се доведе у везу причање Дако- 

вића Рајковићу од Гружадо Дубровника и 
нричање Новаковића у хотелу Паризу у 
биограду, излази да су то она девето- 
Рица које спомиње Новаковић, да су га 
чослали у Биоград, међу којима сте и ви.

А. Радовић: Ако је тога састанка де- 
неторице било, ако смо изаслали Нова- 
ковића, ако сам ја био на том састанку, 
)а сам организатор ове завјере, ја сам 
ТУ и не тражите га нигдје друго.

Кад је Новаковић, г. предсједниче, ума- 
Као одавде?

Нредсједник: 27. септембра.
А. Радовић: Прије. Чини ми се да Но- 

ааковић није био овдје, кад је било руше-
куће Јовановића.

Предсједник: Ма није рушење, јер могу 
сва господа видјети да је кућа здрава.

А. Радовић: Ако нећете тако, онда кад 
су долазили код куће Мих. Јовановића, 
да учине посао, дакле, г. предсједниче, 
мени се чини, да тада Новаковић није 
био овдје.

Предсједник: Новаковић је утекао са 
Даковићем и Павићевићем, то је утврђено. 
Заједно су утекли са Цетиња.

А. Радовић: Ја се не сјећам право, чи- 
ни ми се, да је прије утекао.

Дакле, каже се, да смо се ми девето- 
рица, разумије се, по оном што смо ви- 
дјели кад се напада та кафана, да хоћемо 
и ми да се нападамо, да смо се скунили 
на Романовој ливади.

Прије свега загонетно је откудда се по- 
мињето имеРомановина. Ја који сам живио 
25 и више година овдје, ја нијесам знао 
тачно нити сам био сигуран да ли се 
зове оно Романовина, што је данас Оби- 
лића иољана или оно што је данас парк. 
Од 20 година га се ливада назива иарк, 
а имена „Романовина" сјећају сесамољуди 
стари који си живјели око парка. Нама 
осталима, а Даковићу најмање, мислим 
да је била познаго име Романовина, а 
Новаковићу никако.

Предсједник: Откуда знате да није Но- 
ваковићу никако познато то име?

А. Радовић: То је момче једно.
Предсједник: Али доноси бомбе.
А. Радовић: Од мојих другова не вје- 

рујем да се иједан могао наћи, који је 
знао да се зове то Романовина, а може- 
те питати данас и видјећете, тешко да 
се зна шта је Романовина. Ми смо се 
купили у парку више но једанпут.

Предсједник: То је све једно.
А. Радовић: Не, не, то ми баца сумњу. 

Од куда Романовина? Ко је исљеђивао 
н. пр. Ћулафњћа?

Предсједник: Ишљедна комисша.
А. Радовић: То је био, г. г. С. В/летић 

Саво Радуловић и Стево ЈЈопинић. Ја бих 
желио да констатујем, како је то могу- 
ће име Романовина. Зашто Романовина, 
зашто се не зове парк? Г. Саво Вулетић 
био је предсједник општине и он га зове 
„парк“. Ту има нешто.

Ја сумњам.
Друго, деветорица, који смо били та 

деветорица, ми се састадосмо до 26. сеп- 
тембра. Је ли? Ако је оно истина, што каже 
Рајковић, онда је био састанак 26.

Предсједник: Не каже Рајковић, да је 
састанак био 26.

А. Радовић: Ми смо се 26. сиремали 
за нападај на нашу кућу. Даковића и Но- 
ваковића није било 26. на Цетињу, а 
ирије свега овдје није било ни Михајла 
Ивановића. Он је био у Кучима, а убраја 
се међу ону деветорицу на Романовој 
ливади, ваљда су му духови пренијели 
мисао.

Предсједник: Зар го није могло бити ра- 
није?

А. Радовић: Треба констатовати, да 
ли је лажан доказ Рајковићев, а ја ћу 
доказати, да је лажан. Кад је пак овај 
лажан онда су и сви други, те тако се 
човјеку не смије вјеровати. Тражите ми 
Рајковића и нека ми се пошаље кога хо- 
ћете, да овдје свједочи против мене, не 
само Рајковић, него сва влада, Лазар 
Мијушковић................

Предсједник: Немојте вријеђати!
А. Радовић: Ја бих све њихове до- 

казе могао побити. Да нијесам тако си- 
гуран, ја не бих овамо дошао и излагао 
се неправедностима, које сам иретриио у 
затвору. Г. предсједниче, молим вас, да 
ми дозволиге о томе говорити, о пос- 
тупцима незаконитим, нечовјечним, пре- 
ма мени у самом затвору.

Предсједник: Како на примјер?
А. Радовић: Констатоваћу тај факт, 

кад сам дошао на ир. на Његуше, мо- 
лио сам, да ми не прегледају робу, него 
да одмах идем за Цетиње. Тамо се је све 
замотало, јавља се на Цетиње и т. д., 
чине се чуда, и тако сам ја изгубио 
2 дана на Цетиње.

Предсједник: Пустите, Радовићу, ио- 
слије ћете о том говорити.

А. Радовић: Дакле, каже се деветори- 
ца. Молим, да ми се каже који су то, 
кад је поменуо мене и неке друге? Поме- 
нуо је Михаила Ивановића а он је био 
у Кучима. Је ли кога још иоменуо Ћу- 
лафић и Рајковић?

Предсједник: Кажите г. држ. тужиоче.
Држ. туж. Вујисић: Спасоја Пилетића, 

Марка Радуловића.
А. Радовић: Марка Радуловића није 

било овдје, јер је одавде пошао у по- 
четку септембра.

Предсједник: Није он прецизирао дан.
А. Радовић: Чудо, што Радуловић није 

на оптуженичкој клупи!
Предсједник: Радуловић се је једино 

ту иоменуо. Да је Андрија Радовић по- 
менут само једанпут, он би могао сло- 
бодно шетати, али вас спомиње Даковић, 
вас спомиње Тодор Божовић, који каже 
Војводићу, кад је кренуо из Биограда с 
бомбама, „наћи ћемо Андрију у Котору, 
који је дошао тајно, да се договара с 
Даковићем“. То је било 14. октобра, а 
ви Радовићу, управо бјежите 13., а 14. 
крећу: Тодор Божовић и Ђуро Војводић,

који иначе, како смо видјели, публикуврло 
заварава чудним доказима и тврђењем. 
Њему каже, као што он сам тврди, Бо- 
жовић, да ћете и ви доћи у Котор ради 
договора с М. Даковићем. То исго ис- 
тиче Ђулафић, да је Петар Нозаковић 
казао на .скупу, гдје је казао, да су га 
деветорица послали, да ћете ви изићи 
из Црне Горе, а то је било 10. октобра.

Ш го имате одговорити на ову окол- 
ност Тодора Божовића, што Ђуро Вој- 
водић износи?

А. Радовић: Ја сам дошао у зору 13. 
окт. у Когор. Мене се видјели. Гдје је 
био Т. Божовић 14. октобра?

Предсједник: 14. је кренуо с Ђуром 
Војводићем из Биограда.

А. Радовић: Када?
Предсједник: У јутру 14. октобра.
А. Радовић: Е дакле, брзојав од Ко- 

тора до Париза иде за 4 сата. Они су 
могли знати од кочијаша и других љу- 
ди, да сам ја дошао у Котор. Природно 
је, дајеон могао рећи, да сам дошао.

Предсједник: Кад би се утврдило, да 
су они јавили за ваш долазак 13. или 14. 
октобра, тијем би се ова околност пара- 
лисала.

А. Радовић: То треба констатовати.
Предсједник: Консгатоваће се.
А. Радовић: Да вам кажем за ово. 

Тамо уопште, ако су имали такву пакле- 
ну намјеру, видјели су, да би било врло 
добро, да умијешају мене и Марка Ра- 
дуловића, као прваке Народне Странке, 
да кажу овијема: „Ви ћете тамо наћи 
Андрију Радовића, Радуловића" и т.д. Па 
то је посве лако разумјети, да су хтјели 
злоупотријебити наш углед, наше име. 
'Го се не би могло ни чудити, јер човјек 
кад рескира, кад неће да гледа на Госпо- 
дарев углед, гад ће зар гледати на мој 
углед и мојих другова!?

Предсједник: Добро је. Ви сте прије 
V току вашег причања о одласку из Црне 
Горе, рекли, да није нико знао за ваш 
одлазак из Црне Горе, нако ваш отац, 
изузимајући, што сте оне ноћи казали 
војводи Ђуру и Митру Вукчевиђу. Од 
куда је дакле могао Петар Новаковић на 
оном састанку, како каже Ћулафић, го- 
вориги, да сте ви изишли из ЦрнеГоре?

А. Радовић: То је питање, да ли је 
исгина? Ћулафић је баш човјек од рије- 
чи! Да су били људи, не би улазили с 
бомбама у Црну Гору; да је човјек Ћу- 
лафић, не би прије говорио оно, што је 
говорио за Књаза.

Предсједник: Је ли био састанак де- 
веторице?

А. Радовић: Кажем, ако га је било, 
није био један, него смо ми 3—4 сјеђе- 
ли час ови, час они. Ако је био саста- 
нак и ако се што вијећало, на њему је 
био Љубо Бакић, јер је био овдје, а 
Марко Радуловић није могао биги, јер 
је пошао кући. Могу рећи и то, да сам 
се ја о политици највише разговарао 
с Марком Радуловићем, Гаврилом Церо- 
вићем и Михаилом Ивановићем, а са 
другима врло мало. Ми смо се уопште 
савјетовали и држали се као пријатељи, 
који један другога поштују. Ако је био 
састанак, био је, како рекох, и Љубо Ба- 
кић, јер гдје сам год био ја, биоје и он.

Предсједник: Мучно би ви то признали, 
да сте послали Петра Новаковића, ја 
то разумијем!

А. Радовић: Ја да иошљем П. Нова- 
ковића?! Једног младића, који, знам, да 
му проговорим двије ријечи, једва би 
чекао, да их избрбл>а. У такве ствари да 
сам ја ушао, не би носио бомбе ни један 
сумњиви Рајковић, нити Војводић, син 
једнога праваша, а мајка му је рођака 
Миша Поповића, не би носио бомбе онај, 
којег не знам, и у којег немам повјере- 
ња, него л>уди, кад би већ ја у го ушао, 
људи, у које ја имам вјере.

Предсједник: Који људи?
А. Радовић: Они људи, у које ја 

имам вјере као у себе, а то су врло ри- 
јетки. Да сам био у завјери, да се то 
учини. не би ме остављали ти завјерени- 
ци, које ви кажете, да се ја с њима не 
бих дружио. Завјереници се друже, они 
су увјек скупа. Да сам ја био у завјери, 
ја би се с њима састајао, не бих ишао 
далеко у Трст, а овамо да се изврши за- 
вјера. Треба бити на лицу мјеста, јер у 
случају, ако се изврши завјера и успије, 
да се употријеби тај моменат, стајао бих 
овдје, имао бих људе, који би ишли по 
племенима Црне Горе, да буне народ, да 
кажу, како се је говорило и у Србији, 
након убијства краљева, да није убијен 
краљ, јер иначе би читава ствар друкчије 
испала, да се није маса и војска завлра- 
ла. Све би то требало, а заиста не бих 
био сам. Само луда би могао послати 
Рајковића: „Иди, Рајковићу, ево ти бомбе, 
па хајде, па их носи!

Предсједник: Зар су Рајковић или Вој- 
водић луде?!

А. Радовић: Јесу луде. Како да Рајко- 
вић пође преко ЊегуШа с омотом бом- 
ба, да га не прегледа управник царинар- 
нице, племенски капетан, који прегледива 
и најотмјеније путнике; нема женске која 
се не иребира, а он уноси толико бомба. 
Како тај може бити данас капетан! Што 
је ово? Како Рајковић да дође у Облас-

ну Управу, како Рајковић каже, да га 
уведу к Министру Унут. Дјела, један чо- 
вјек, који је зликовац, који је покренуо 
једно такво велико подузеће! Он је ио 
души анархист, он би морао учинити, да 
те бомбе експлодирају од степеница 
Обласне Управе до Министарства. Он не 
само што каже за бомбе, него каже тај је 
и тај био у завјери и т. д., то показује, 
да он није озбиљан и да није могао оз- 
биљан човјек дозволити, који га познаје, 
да један такав човјек носи бомбе. Не 
ироказују злочинци, анархисти, нихили- 
сти, они сами себе убијају. То су при- 
мјери.

Предсједник: Могуће, да Рајковић није 
анархиста, него се је покајао.

А. Радовић: Покајао се је?! Молим, да 
се ово констатује. Ја знам, да је Дако- 
вић врло добро знао, да је Рајковић 
сумњив човјек, јер у кафани Михајла Јо- 
вановића, кад је Рајковић долазио, Да- 
ковић и други су се устезали говориги. 
Како је то могуће, да је он његов агент.

Предсједник: Али он није од Даковића 
примио бомбе, него од Божовића.

А. Радовић: Јесу ли у Котору гледали 
бомбезаједно? Је ли му показивао бомбе?

Предсједник: 15-ог октобра каже Да- 
ковић Рајковићу, да ћете му ви на бом- 
би паре бројити, а 16. октобра донесене 
су бомбе у Котор. То ви знате.

А. Радовић: Зна Рајковић, који каже и 
све друго. Да сам ја избројио паре, ви 
сте то констатовали у тужби.

Предсједник: Не каже, да је то видио.
А. Радовић: Каже ли, да се је са мном 

разговарао?
Предсједник: Каже, да сте се гледали, 

али да сте се разговарали — то није 
казао.

Откуд Војводић да каже Даковићу, 
кад су пошли из Котора....

А. Радовић: Нијесам свршио.
Предсједник: Ви много говорите.
А. Радовић: Ако нијесам требао гово- 

рити, онда није требао да дођем.
Предсједник: Много идете у ситнице.
А. Радовић: Да говорим 4 дана, не би 

доста било.
Предсједник: Бомбе су ту.
А. Радовић: Мене не интересирају бом- 

бе. Дакле, као основица свега тога било 
би то, да је био наш састанак завјере- 
нички, и баш то би било главно, да смо 
послали Новаковића и т. д.

Констатујем најприје, да је то сумњиво, 
зашто се зове „Романова ливада**, а не 
парк.

Друго, 26. септ. кад каже Рајковић, да 
смо се гледали, констатујем, да сенијесмо 
гледали, да сам ја у мојој кући стајао, 
да сам се ја спремао за онај напад, и 
да сам ја имао вазда мога братучеда, 
који је са мном био.

Дакле, апсолутно није могуће, да је 
било састанка деветорице.

Осим тога, ту се спомињу људи, 'који 
ту нијесу могли бити. Радуловића и Ива- 
новића није могло бити. Шта то пока- 
зује? — То показује, да је то све изми- 
шљотина. Ја нећу да речем, јелиизмиш- 
љогина Рајковића или кога другог.

Новаковић је у Котору; дакле, преко 
аустријских власти можете учинити, да 
се испита, и да рече истину.

Предсједник: Што ћете, кад ниједошао?
А. Радовић: Ја незнам, бисте ли и ви 

дошли ? Факт је то, да сам ја, један осум- 
њичени државник који долази пред један 
суд, једностепени суд, који има облик 
пријеког суда.

Предсједник: Немојте се удаљавати! — 
Кажите, откуд Ђуро Војводић, кад је 19. 
сишао у Котор, може казати, да је Да- 
ковић истицао вас и Ивановића, као глав- 
не ослонце, и очекује одговор?

А. Радовић: Како је могао очекивати 
одговор од мене, кад сам ја био у Трс- 
ту? Како сам могао ја у Трсту дирижи- 
рати завјером у Црној Гори?

Предсједник: Могуће, да сте рекли, да 
ћете се вратити?

А. Радовић: Питајте Которане, јесам 
ли рекао, да ћу ходити у Трст? Да сам 
ја у завјери, не бих ишао 16. на вече у 
Трст.

То Је измишл>отина, и то није Дако- 
вићева измишљотина, него Војводића.

Откуд бих ја као луд човјек, шиљао 
једног Војводића, да дигне мирне Баране 
нротив Црне Горе? Да дође Селим-бег, 
не би Баране дигао, да се крену на нај- 
мању стварчицу, а не на завјеру иротив 
Књаза Господара.

Предсједник: Откуд свједок Минић, ко- 
ји је био на Грахову, гврди, да му је Да- 
ковић 11. окт. казао, да поручи Михаи- 
лу Ивановићу, да пођете у Котор ради 
договора или да ношљете кога дру- 
гога.

А. Радовић: У оптужби не стоји, да ја 
пођем, него да пошљем кога другога. Ве- 
лика је то разлика, да пођем или пош- 
љем кога.

Предсједник: У исказима изгледа, да 
пођете ви, или да кога пошљете.

Останимо при томе, да пошљете кога.
А. Радовић: Велика је то разлика, да 

пођем или да пошљем кога.
Узмимо то, да је рекао Даковић, да 

пошљем кога, Даковић не би рекао, да



пошљем, него да пођем ја. Ја сам мо- 
гао поћи у Котор, да видим мога 
шуру, могао сам се шетати од Котора 
до Цетиња колико сам хтио, и да речем, 
да ћу послије да идем у Никшиће. Тоје 
једно, а друго, да је он тражио, да му 
пошљем кога, да је то било сигурно за 
завјеру, — он би тражио, да ја дођем. 
По поруци се завјере не стварају, но у 
четири ока, и то, кад су мањина, а не 
мнозина.

Осим тога, кад Даковић мене тражи, 
да пођем тамо, или кога да пошљем, — 
то је сигурно он морао учинити дого- 
вором са дружином и они би мене мо- 
рали очекивати, да дођем. Али кад ја 
долазим у Котор — они се чуде.

Предсједник: То је питање, то ви ис- 
тичете!

А. Радовић: Зашто Даковић, ако је 
иослао за мене, зашто да се не разго- 
вара са мном, зашто, да ме не пита, за- 
што да не пријеђе к моме столу, заш го 
да недође да са мном прича, да сједи?!!

Предсједник: Ђуро Војводић, који је 
носио бомбе, кад су кренули из Гружа 
овамо, прича, да му је Даковић рекао: 
„немојте, да се на ванору састављамо, да 
нас полиција не види“.

Дакле, видите, како се ствари крију.
А. Радовић: Војводић дружио се је с 

Даковићем, Рајковићем и т. д. Они су сто- 
јали за једним истим столом, — како 
Даковић да не би дошао код мене?!

Предсједник: То је питање, које би 
могли утврдити само тако, да је 
он ту.

Ви кажете, али не доказујете.
А. Радовић: Ја ћу доказати. Ја сам 

позната личност. Ја нијесам човјек, који 
нема познанства.

Било је у оној госгионици послужи- 
геља доста, газда је ту, нека дође овдје. 
Радовић је једна особита појава и врло 
га је лако разликовати од другога и није 
један пут улазио сигурно у ту кафану. 
Нека дође ко из гостионице, и нека каже, 
је ли ко долазио код мене или не?

Предсједник: Зар се нијесте могли са- 
стајати нођу?

А. Радовић: Зашто они да се сасгају 
заједно, да троше заједно, да шетају за- 
једно, зашго да стоје и ручају заједно? 
— Значи, да се нијесу бојали.

Зар не би они дошли код мене, да им 
се подигне мало кредит међу госиодом, 
која су сјеђела у тој кафани?!

Предсједник: Откуд да се баш потрефи, 
да Даковић 11. октобра норучује да идете, 
а ви 12. октобра идете тајно?!

А. Радовић: То је комбинација. Ја бих 
хтио питати Минића, и ако је овдје, ја 
бих га желио видјеги, јер се не бојим, 
да ће смјети преда мном да лаже. Не 
бојим се од онога, што каже народ, 
„два без душе, а трећи без главе“.

Пошто сам знао, да има многих без 
душе, да сам се бојао, не бих ни дола- 
зио. Ја имам доказе, а ако вам ово није 
довољно, — ја ћу вам још доказа изни- 
јети, да вам докажем моју невиност.

Предсједник: Минић је 11. у вече до- 
шао, 12. је одавде отпутовао.

А. Радовић : Чудо, он такву поруку да 
не испоручи мени?

Предсједник: Је ли вам испоручио?
А. Радовић: Каза ли он?
Предсједник: Може бити да он крије.
А. Радовић: Нека дође он овдје, по- 

зовите га.
Предсједник: Он је био у затвору, 

јер се мислило, да он крије разговоре, 
које је имао са Даковићем.

А. Радовић: Ако Бога знате, доведите 
га овдје на сриједу.

Он је дошао овдје једном поруком, 
једном човјеку, кога он зна лично и мо- 
рао је да испоручи ту поруку тим прије, 
што је био са Даковићем. Радовић је 
сгојао у сред вароши, и ако је он ходио 
каром до Подгорице, како се каже, цио 
дан, ја сам био дома. Била су ту моја 
браћа, био је Вукчевић, дакле, било је 
врло лако мене наћи.

Ја ћу констатовати, да ми није Дако- 
вић ни поручивао, да ми ишта испоручи, 
а то сумњам за то, јер, да ми је пору- 
чивао, Даковић би дошао к моме столу.

Предсједник: На основу тога, што је 
тај свједок истакао, разумије се, није суд 
го сам, него преко другога дознао. Он 
је причао Ристу Рунду, а Ристо је до- 
ставио суду, па кад је исти доведен на 
саслушање, он је признао, да му је го- 
ворио и суд, односно ишљедне судије, 
мислеђи да он крије много што-шта, и 
да је он учесник у тој завјери, као 
Ивковић и Рајковић и т. д., ставио га је 
као осумњичена у затвору, и он је био 
оптужен, јер је изгледало, да он крије.

Једно је, што се није састајао с вама, 
а друго, што је имао извјесних порука 
од Даковића он је све стајао, као оп- 
туженик у затвору. Дакле, откуд он да 
герети себе, и да стави себе у тешки 
положај? Дакле, он је као неки посред- 
ник између Даковића и вас. Он није 
хтио теретити себе, он је истакао, да се 
састајао с Даковићем.

А. Радовић: Је ли мене познавао?
Предсједник: Из виђења. Он каже, да 

с вама није говорио. Суду је изгледао, да

крије и баш за то, што он 11. одлази, а 
12. овамо долази.а ви одавдеодлазите, за- 
тогајесуд ставио у затвор. Данас се он 
узима у својству свЈедока и ако је могао 
бити затворен као и многи други, што су 
могли бити оптужени и у затвору.

А. Радовић: Ја кажем, да је могуће, 
да му је рекао Даковић, да коме поручи 
али пошто су имена наша слична могу- 
ће је, да је побркао имена и рекао дру- 
го име, а не моје, јер да је била та но- 
рука за мене лично, тим прије што Да- 
ковић није знао за мене, да сам на Це- 
тињу...

Предсједни: По чему није знао?
А. Радовић: Они су мислили, да сам 

ја у Мартиниће. Ја нијесам никакве везе 
с њим имао. Могуће, ако је што коме 
поручивао, да је другоме иоручивао по- 
што су чули, да сам пошао.

Кад је ово испитивано?
Предсједник: 27. децембра.
А. Радовић: Мене то не може тере- 

тити. Ја кажем, да ми је чудновато, јер да 
је била порука, — ми би се разговарали, 
а нијесмо се разговарали.

Предсједник: Је ли био какав састанак 
у вашој кући, гдје је био Максимов, рус- 
ки министар?

А. Радовић: Јест то је било негђе у 
прољећу. Дакле, Максимов, руски мини- 
стар, да ли сам, да ли по чијој наредби, 
како било, он је желио често пута да 
се видимо, да се дође до неког умирења 
да се ублажи ово вођење политике, ка- 
ко се почело одмах по мојој оставци.

Ја сам бивао много нута код њега и 
он је мене савјетовао, да даднемо изјаву 
у „Народној Мисли," да нема више „Клу- 
ба,“ ни „Нар. Странке," и говорио ми је, 
да је то једини начин, да ми добијемо 
повјерење круне.

Ја сам то казао мојој дружини и савје- 
товали смо се, и нијесмо хтјели то да 
уступимо, ни да се одрекнемо једне час- 
не сгвари, једног идеалног програма, јед- 
ног ирограма, чија је девиза вјерност и 
оданост нрема Господару и Владалачком 
Дому.

Поред свега тога нашега програма, 
проглашени бисмо одмах за антидинас- 
тичаре, за људе, који раде против круне.

То је све пошљедица онога, што се 
каже: „У политици нема морала". Требало 
је питати да ли се може говорити, да смо 
ми издајници.

Чудим се, како се то могло дозволиги. 
Али то им је било агитационо средство 
и другога средства нијесу имали. У оста- 
лом, то је било оружје сваке реакције. 
Свака реакција је говорила, да је друга 
странка антидинастичка.

Максимов не могући на мене упливи- 
сати толико, да ја упливишем на моје 
другове, толико пута ме је питао, да ли 
би моји другови примили то, да дођу код 
мене једне вечери, да се и он ту нађе, и 
да он о овом питању дискутира с нама 
Он као патриота, који жели Црној Гори 
добро као и Русији, хтио је да ублажи 
то тадање стање, а може бити, да је 
радио и са нашим иротивницима.

Ја сам онда позвао друшгво и ту су 
били многи, као: Радуловић, Бакић, Ма- 
рушић ит. д. и он је говорио с нама, и 
препирао се, и новео се разговор о томе, 
да ми треба, да се одречемо „Народне 
Странке", а и по његовом мишљењу, да 
није срамота, да ми изјавимо, да нема 
више клуба ни странке.

Ми смо доказивали, да то не можемо 
учињети, пошто смо ми били посланици 
и ми смо оснивачи „Народне Странке" 
и ми се не можемо одрећи тим мање, 
што смо сви дали своја имена, а ако је 
који из друштва што учинио или рекао 
што против Круне, ми ћемо га одмах 
избрисати из наше странке, ми ћемо га 
шкартирати, на да ћемо остати четворица, 
петина. Марушић се с њим разговарао 
као нагли човјек и резултат је био тај, 
да смо му ми отворено казали, да ћемо 
бити распушгени као посланици само 
онда, када влада скупштину распусти, те 
ни клуба онда неће бити. Што се пак тиче 
оснивања „Народне Странке" — ми никад 
док смо живи нећемо се одрећи те 
странке, јер — „Црногорац све даје, 
а образ не даје“!

Он се убиједио, да имамо разлог и чак, 
да је он на нашем мјесту, да не би то учи- 
нио. Он се убједио за себе, али то нфе 
ником хтио казати. Он је хтио само да 
се дође до неког умирења, он је пошао 
и тим је свршио. Ја сам нослије био код 
њега, као што сам био код свих дипло- 
мата, и више пута сам код њега ходио, 
и он код мене.

Предсједник: Нека се доведе свједок 
Радован Минић.

Кад је то било од прилике?
А. Радовић: То је било у мјесецу априлу.
Бр. Пламенац: Пошто је г. Радовић 

изјавио, да су му нудили министарски 
портфел,, нитам кад су га нудили, и ко га 
је нудио?

А. Радовић: Митар Мартиновић нудио 
ме је. У јулу мјесецу тражило се од мене 
и Радуловића, да се најприје одречемо 
странке.

Предсједник: То нема везе с питањем 
г. Пламенца; били сте министар, нијесте 
ли били, то се суда не тиче ништа.

А. Радовић: Митар Мартиновић у јулу 
мјесецу. Да сам иступио из „Народне 
Странке" — данас бих био предсједник 
министарства. Сам Књаз рекао ми је: 
„Док год сам ја жив, ја желим, да будеш 
предсједник министарства, само учини 
реконструкцију кабинета.

Изгледам мало охол и дрзак, а ви 
ћете ме извинити. Узмите у обзир, да 
сам као невин ковјек дошао до овога, 
до чега сам дошао. Немојте ово забо- 
равити! Много је добрих Црногораца 
ушљед сплетака и интрига изишло из 
Црне Горе, али ја сам једини, који није 
сам хтио.

Предсједник: Оставите, Радовићу, не 
допуштам вам, да говорите.

Стенографске су биљешке овдје. Ја сам 
и онако и одвише допустио да говорите.

А. Радовић: Ја бих вама више.
Ја се никада с вама промијенио не бих, 

да ја будем предсједник, а ви оптуже- 
ник, но сам много радоснији што сам 
оптужен. Ни са једним Црногорцем не бих 
се промијенио.

Предсједник: Ви сте врло дрзак. На 
оитуженичкој клуии још тако вријеђате 
суд. Толико сте пута увриједили суд, да 
се то не пристоји ни једноме обичноме 
човјеку из најнижих редова, а не једно- 
ме човјеку као ви, који сте толико пута 
истицали да стебилиминистар предсједник 
и да с геуДвору Господареву били повјер- 
љива личност, да сте реирезентирали 
државу ио Европи. Такви банални изра- 
зи пред лицем суда....

А. Радовић: Цитирајте те изразе. Ја 
кажем да сам за то срећан и најсрећнији 
по мом мишљењу Црногорац, јер сам 
довођен г. иредсједниче, до искушења, 
до најгрознијих искушења, али сам остао 
као брдо у мојој вјерности Књазу и Ди- 
настији, што нијесу многи Црногорци, 
кад су долазили до искушења.
~ДУћази Радован Минић.)

Предсједник: Јеси ли ти Радован 
Минић?

Р. Минић: Јесам.
Предсједник: Прочитајте му његов за- 

писник.
Петар Краљевић чита:

■ Записник од 27. децембра 1907. год. 
пред судом о преслушању Радована Ст. 
Минића.

Питања. Знаш ли ти што те суд по- 
зивао?

Одговор. Не знам.
П. А ђе живиш сада и чим се за- 

нимаш?
О. Живим у Колашину, а занимам се 

обућарским занатом. Ту сам се преселио 
са занатом у очи Аранђелова-дне ове 
године.

П. А гдје си живио док си се пре- 
селио у Колашин и чим си се занимао ?

О. Живио сам на Грахову и занимао 
сам се обућарским занатом, т. ј. црев- 
љарством.

П. Јеси ли око Петкова дне ове го- 
дине пролазио са Грахова преко Цетиња 
за Колашин?

О. Јесам.
П. Па испричај кад си се кренуо с 

Грахова и све твоје пребивање од Гра- 
хова до Колашина и свако твоје пре- 
ноћиште покажи?

О. Хоћу, — Кренуо сам с Грахова у 
сриједу пред Петков-дан у 10 ура прије 
нодне и дошао у Рисан на конак. Кона-

сјутра дан у 9 сати прије подне крену^ 
сам из Рисна за Когор и ту приспт 
возом у 10'/2 сати; чим сам изишао и 
пловидбе нашао сам кароцу — не зна; 
чију, знам да бјеше которска и упутт 
се за Цетиње, а са мном су у кароци билг 
један посланик из Србије и брат му, об 
су из Речина у Колашину, Влаховићи с 
називаху, а имена им не памтим. Овђ 
смо дошли код Пера Тановића у 9 ур 
у вече, а из Котора смо кренули у 1 
сати прије подне. Сјугри дан, т. ј. у петаи 
кренуо саму Подгорицу порано кароцол 
а у друшгву с Ристом Рундом, једни; 
терзијом Радовановићем и једним подо 
фициром, незнамоклебјеше. УПодгориц 
сам коначио код Зака Рогошића, а сју 
тра дан, у суботу, кренуо рано и стига! 
на конак код Драгића Дабетића у Ј1и 
јеву Ријеку.

Ту сам коначио, па у јутру око 9 сат 
кренуо и стигао у Колашин на двије ур 
послије подне. г

П. Јеси ли кога познатог од Црно 
гораца гледао у Рисну?

О. Јесам само једнога сељака, ком 
сам дао 10 кила брашна да ми понес 
на Грахово, али ни њему име не знам

П. А у Котору јеси ли гледао ког 
познатог од Црногораца ?

О. Јесам, пошто сам већ био сио 
кароцу — видио ме је Марко Даковић 
риве, који ме Једобро познавао и пита, 
ме: „ђе идеш“ ? Ја сам му казао, да са; 
кренуо кући за славу, а он ми је тад 
рекао: „вјере ти кад дођеш на Цетиње 
видЈећеш Андрију Радовића или Михајл 
Ивановића или кога другога, па им реш

да пошљу једнога човјека код мене, па или 
чиновникаили кога нростога човјека“, а ја 
сам му одговорио : „Ја немам кад да стојим 
на Цетиње, нити да водим рачуна о томе 
но идем дома и зборити им нећу никако".

Кад сам дошао на Цетиње, преноћио 
сам код Пера Тановића, као што сам 
већ казао, у јутро сам изашао, да нађем 
кароцу и нашао сам на пјаци Риста Рун- 
да, који такође тражаше кароцу за Под- 
горицу; нашли смо и погодили кароцу, 
па кад смо из кафане Тановића били 
кренули иут кароце, рекао сам му: „Ви- 
дио сам Марка Даковића у Котору, који 
дође код мене и нита ме, куд сам кре- 
нуо, и ја му казао, да сам кренуо дома, 
а он ми рече: ,,В,ере ги, виђећеш Андри- 
ју Радовића, Михаила Ивановића, или 
кога другога и реци им, да пошљу јед- 
нога човјека код мене у Когор, па сам 
му ја рекао да их гледати нећу. На ово 
ми је Ристо Рундо рекао: „Немој ђавола 
ни гледати — јер сам ја због ових прилика 
био узатвору". — И отален смо.безда сам 
ја коме што казизао, сјели у кароцу и 
упутили се за Подгорицу.

11. Од куда је тебе Марко Даковић по- 
знавао?

О. Познавао ме је од туда, што сам ја 
радио обућу за цијелу њихову фамилију 
на Грахову.

П. Што је гебе руководило, ,да ти 
њему као познанику и своме муштерији, 
одговориш на његову молбу, да на Це- 
тињу речеш Андрији Радовг&у или Ива- 
новићу, да пошљу једнога човјека код 
њих: „Ја немам кад да стојим на Цети- 
њу, нити водим рачуна о томе, но идем 
дома и зборити им нећу никако“?

О. Ја нијесам смио да речем Радовићу 
и Ивановићу ово, што је мени препору- 
чио Даковић због гога, да ме не би што 
послије закучио суд, иошто ја не знам 
загпто је хтио њему — Марку — тај чо- 
вјек, шго га он гражи, и због тога што 
нијесам смио ноћи у кућу Андријину, да 
ме не би виђела полиција, па послије да 
ме зове на одговорност, зашто сам тамо 
одио.

П. Види се, ако ти у опшге истину 
причаш, да си се ти бојао од те поруке 
Маркове, која бојазан не би могла код 
тебе нотећи из те саме поруке, па те 
молим, рашчисти титу околност и кажи, 
од куд се код тебе рађа та бојазан, да 
Марку Даковићу откажеш ту услугу, која 
те не кошта ни грошка ни труда?

О, Ја због овога нијесам хтио, да му ту 
услугу учиним и поруку извршим, што 
смо ми на Грахову чули, да су се прије 
тога нет-шест дана свадили у кафани Јо- 
вановића Андрија Радовић с друштвом 
и да су се разбјежали по кућама — и да 
је Марко Даковић побјегао у Котор, па 
ја нијесам смио, да их тражим по кућа- 
ма — бојећи се, да ме што власти не 
закуче, те сам збсг тога и отказао Мар- 
ку тражену од мене услугу, за ту поруку.

П. Јеси ли ти ову норуку Марка Да- 
ковића икоме казивао, осим Ристу Рунду?

О. Нијесам живу никоме.
П. Имаш ли већ што казати?
O. Немам баш ништа.

По прочитању,- Радован Минић.
Предсједник: Јеси ли чуо гај исказ?
P. Минић: Јесам.
Предсједник: Јеси ли ти онако казао?
Р. Минић: Јесам.
Предсједник: Кажи ти сада пред су- 

дом, али истину, ако си прије што год 
врцкао, кажи пред судом, је ли истина 
да ти је рекао Даковић кад си кренуо 
из Котора овамо, да речеш А. Радовићу 
или Мих. Ивановићу да иошљу кога у 
Котор?

Р. Минић: Јесам.
Предсједник: Да није рекао кога дру- 

гога, а не А. Радовића?
Р. Минић: Андрију Радовића.
Предсједник: Јесте ли гледали прије 

А. Радовића? . ..
Р. Минић: Јесам на Грахову.
Предсједник: А на Цетињу?
Р. Минић: Нијесам.
Предсједник: Би ли га иознао да га 

видиш?
Р. Минић: Бих.
Предсједник: Јеси ли га гледао у ЧР' 

ногорским или у уским хаљинама?
Р. Минић: У црногорским.
Предсједник: А обрни се тамо, би ли 

га познао?
А. Радовић : Што га питаге?
Он лијепо зна да сам ја овдје. Гледзо 

ме је из публике.
Предсједник : Немојте да дајете лекииК 

суду. Ви сте врло пргав човјек, и баш 
наводите сумњу иротив себе.

А. Радовић: Добро, добро.
Предсједник: Ви хоћете да претенд11 

рате на положај и власт, а не умијете Д3 
станете како треба пред суд.

А. Радовић : Можете да говорите ш7 
хоћете.

јшс као човЈек, који се хвали дн ! 
узимао положаје, а и јест заузил1 
прошлости такве положаје. (Пре* 
Минићу: Кажи, је ли ти говорио Да> 
да речеш А. Радовићу?)

Слиједи додатаК
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Р. Минић: Јест.
Предсједник : Њему или.Мих. Ивановићу
Р. Минић : Обојици.
Предсједник: А јеси ли казао, кад си 

дошао на Цегиње?
Р. Минић : Нијесам. Мих. Ивановића не 

познајем никако.
Предсједник: А да нијеси коме говорио 

да рече А. Радовићу?
Р. Минић: Нијесам.
Предсједник: Да ти нијеси случајно из- 

говорио, да ти је Даковић то рекао?
Р. Минић: Окле би то мени на ум пало? 

Нијесам ја то извадио из главе.
Предсједник: Јиси ли ги познавао Да- 

ковића од прије?
Р. Минић: Јесам како не, има двије 

године.
Предсједник: А гдје си га упознао?
Р. Минић: На Грахову.
Предсједник: Јеси ли живио на Гра- 

хову ?
Р. Минић: Јесам 2 године. Радио сам 

цревље.
Предсједник: Је ли ти била фамилија 

ондје?
Р. Минић: Јест мајка и три брата.
Предсједник: Шта су ти радила браћа?
Р. Минић: Један је био чиновник поште 

и телеграфа, а два су учили у школу.
Предсједник: А гдје су ти браћа сада?
Р. Минић: Један је иошао у Ческу да 

учи, један дома, а онај што је био чи- 
новник на ношти, он је пошао у Србију

Предсједник: Јеси ли се иознавао са 
фамилијом Даковића?

Р. Минић: Јесам са свакојим чељадетом.
Предсједник: Ти ос.ајеш при тврдњи, 

да ти је то рекао Даковић.Је ли то било 
11. октобра или који други дан?

Р. Минић: Чини ми се да је било 11. 
или 10-ог.

Предсједник: Кад си ти кренуо из Гра- 
хова?

Р. Минић: У сриједу.
Предсједник: Када у сриједу?

' Р. Минић: Око цодне.
Предсједник: Која је то била сриједа?
Р. Минић: Сриједа пред Петков-дан.
Државни тужилац Вуисић:' То јетачно 

11-ог окгобра.
Предсједник: Куда си пошао?
Радован Минић: У Колашин на славу.
Предсједник: Какву славу?
Р. Минић: За Петков-дан.
Предсједник: Колико си се бавио на 

Цетињу?
Р. Минић: Дошао сам у Рисан и ту 

преноћио, а другог дана у вече сам до- 
шао у Котор и ту сам био једну уру 
или мало више. Не знам Бога ми, ко је 
нашао кароца и ми смо кренули. Рекао 
ми је Даковић то и то, да речем Андри- 
ји Радовићу или Михаилу Ивановићу, а ја 
нијесам намјеравао то говорити, јер сам 
чуо, да су се посвадили у кафани Мих. 
Јовановића и да је Марко побјегао у Ко- 
тор. Од тада сам се ја бојао, да га ви- 
дим, а чим је дошао то да говори, као 
да ме је нешто ујело.

Предсједник: Јеси ли рекао Даковићу, 
да ћеш испоручиги?

Р. Минић: ја сам рекао да нећу, јер 
да немам кад тим се бавити, јер ми је 
хитно. Дошао сам на Цетиње, ноћио сам 
код Пера Тановића. У јутру сам узео 
кола. Разговарао сам се с Ристом Рун- 
дом око кола и питао ме гдје ћу, а ја рекох 
у Колашин, и он на то рече, да идемо 
заједно, и тад сам му ја причао, што ми 
је рекао Марко да испоручим и т. д., а 
он ми рече, да о томе ником ништа не 
говорим—„батали ти то у овим ирили- 
кама,“ и ми продужисмо пут за Подго- 
рицу.

Предсједник: Да ли си ти, Минићу, 
хтио то рећи овима?

Р. Минић: Ја да сам хтио рећи, рекао 
баш бих то Марку у Котору.

Предсједник: Ставите му питања, Ра- 
довићу.

А. Радовић: То је довољно, кад је 
рекао Марку Даковићу, да неће иснору- 
чити, онда ме није могао очекивати. По 
оном, што су се зачудили, то је довољ- 
но. Добро се спомени, је ли ти рекао 
Радовићу или коме другоме?

Р. Минић: Рекао ми је Радовићу, Ми- 
хаилу Ивановићу или коме другоме.

А. Радовић: У коју сте уру пошли с 
Цетиња?

Р. Минић: У јутро.
А. Радовић: У коју уру. споменућеш се?
Р. Минић: Око 8—9 ура.
А. Радовић: У који дан ?
Р. Минић; У четвртак или петак.
А. Радовић: Пошли сте пут Подгорице?
Р. Минић: Јест.
А. Радовић: Кад си рекао Рунду о 

тој ствари?
Р. Минић: Рекао сам му онда, кад ]е 

рекао, да је погодио кола и да би но- 
шли заједно.

А. Радовић: Могли сте се дакле зау- 
ставити код моје куће, али нијесте. 0н 
је рекао Даковићу, да ми неће нипна 
испоручити, те је дакле моја сумња оправ- 
дана, да не вјерујете, да је Даковић ре- 
као њему, јер је овај рекао Даковићу 
унапријед, да неће казивати.

Предсједник: Зашто си Минићу, рекао 
Даковићу, да нећеш испоручити?

Р. Минић: Зашто нијесам смио. Чуо 
сам, да су се посвадили у кафани и да је 
Марко пошао у Котор.

А. Радовић: Оправдано је дакле оно, 
што сам ја установио.

Предсједник: Откуда би Даковић то 
говорио, кад не би имао везе с вама?

А. Радовић: Он је могао гражити, да 
добије везе, али их није имао. Њему је 
било у интересу, да тражи особа, да би 
му сгвар била успјешнија. Могао је мет- 
нути не само мен;, него и све Црногор- 
це. Мени је главно, што је из његова го- 
вора консгатовано, зашто се Даковић 
зачудио, кад сам дошао у Котор, а Ми- 
нић није казао.

Предсједник: Нека се прочита запис- 
ник Риста Рунда.

Писар Краљевић чита:
Записник од 21. дец. 1907. год. састав- 

л>ен у Суду по преслушању Риста Рунда.
На постављено му питање Ристо Рун- 

да изјави:
На два дана иред Петров-дан ов. год. 

Радоје Минић, нз Колашина, који је др- 
жао цревљарску радњу на Грахову, а 
сада има мјесец дана пријешао је са ис- 
том радњом у Колашин, бјеше с Грахова 
преко Рисна и Котора дошао на Цетиње 
и пита ме: Такоти Бога гдје је на стану 
Андрија Радовић? Ја га упитах: што ће ти? 
Каже, да му је рекао Марко Даковић, да 
сиђе Андрија одмах у Котор, јер има не- 
што прешна посла, и то ми рече да 
му је рекао Марко Даковић да рече 
било Андрији Радовићу било Михаилу 
Ивановчћу да један од њих сиђе у Котор.

Кад ми је то Минић нричао, ми бјесмо 
при путу за Подгорицу и већ смо били 
нашли заједно кароцу, и пошго смо већ 
морали кренути.ја сам му говорио, мани 
се ти гога, имаш свога посла, него хај- 
де да путујемо, и ми смо тада сјели у 
кароцу и пошли за Ријеку — односно 
за Подгорицу.

Више немам што казати.
По нрочитању: Ристо Рундо.

Предсједник: Данашњи се нретрес за- 
кључује, а наставиће се сјутра у 8 сати.

*) У „Еа Цересће ФОпепГ и у „Јоигпа1 
Је бајпћ—Ре(егзћоиг§“, излазили су члан- 
ци у корист Црне Горе потписани од 
5ег§е <1е Сћеззш Сћегсћеузку, главног 
уредника овог потоњег листа. Тимје наш 
министар предсједник био побуђен да 
тоило захвали и своје иризнање изјави 
честитом г. Шершевском, који му је на 
то писмо и одговорио из Париза 24. 
априла, како слиједи:

ЕхсеИепсе,
Ј’ ај е!е рго!опс1етепГ (оисће раг 1а 1е(- 

(ге чие Уоћге ЕхсеИепсе а ћгеп уои1и т’ 
адгеззег аи зијећ Це тез аг(1с1ез зиг 1е 
Моп(епе§го. Је зијз тНттеп( ћеигеих Је 
зауоЈг ^ие 1ез Шеез, ехрптеез (јапз сез 
агНс1ез, зоп( сопТогтез а се11ез Де Уо(ге 
ЕхсеИепсе зиг 1а роИПдие Це 1а Рппс1раи(е; 
је п' ај раз еи ј’ аи(ге ћи(, е( с’ ез( та 
теШеиг гесотрепзе. Еегтетепг а((асће 
аих јТгапЈез (гаФНопз сЈе зоћс1ап(е 51ауе 
<јапз 1ез ВаИсапз, је сопзШеге сотте ип 
уегКаМе ћеуогг паНопа! с1е те((ге еп 1и- 
ппеге 1ез т(еге(з с!е Уо(ге уаП1ап( е( ћеаи 
рауз, е( је зшз (гез \чуетеп( гесоппаЈззаШ 
а УоКе ЕхсеПепсе Ц’ а\'ОЈг ћјеп уои1и ге- 
тагциег топ е(Тог( <1апз се((е уо1е.

Је гетегсје е§а!етеп( Уо(ге ЕхсеНепсе 
ће 1а (гез ајтаћ!е е( (гез ргесгеизе рго- 
розКгоп Ке т’ епуоуег 1е О1аз Тхгпо^оПха, 
ои ј’ ај 1и, ауес 1е р1из ^гапК р1а1зК, 1а 
(гадисћоп Ке тез аШДез, тагз је п’ ај раз 
епсоге ге$и 1е јоигпа!, ргоћаћ1етеп( ћ саи- 
зе Ке 1’ аћзепсе, зиг Г адгеззе, Ки питего 
(91) Ке 1а тајзоп.

УеиШег а^геег, је Уоиз рпе ЕхсеНепсе, 
Г ћотта^е Ке (оиз тез гетегсЈтеШз е( 
с1е та (гез гезрес(иеизе сопзМегаћоп.

5. с1е Сћазвт Сћегсћсезку.

Писмо гласи у преводу: 
Преузвишености!

Ја сам дубоко тронут писмом, које ми 
је Ваша Преузвишеносг упутила по пред- 
мету мојих чланака о Црној Гори. Ја 
сам неизмјерно сретан, што сам дознао 
да су мисли изражене у тим чланцима 
сагласне са мислима Ваше Преузв. о поли- 
тици К.њажевинс; ја нијесам ни имао дру- 
гу сврху, а то ми је најбоља награда. 
Чврсго одан великим традицијама узајам- 
ности Словена на Балкану, ја сматрам 
као праву националну дужносг да изне- 
сем на видик интересе Ваше јуначке и 
лијепе земље, и најживље сам благода- 
ран В. П. ге је извољела поклонити паж- 
њу мојим напорима у овоме правцу.

Ја уједно захваљујем В. Г1. на врло 
љубазном и врло драгоцјеном предлогу 
да ми шаљете „Глас Црногорца", у ко- 
јему сам читао са највећим задоволзством 
превод мојих чланака, али лист још 
нијесам добио, ваљда с тога што није 
назначен у адреси бр. 91 мојега стана.

Изволте ггримити и т. д.
С. од Шесин Шершевски.

Из овога се писма још боље утврђује, 
да је писац оних чланака, које А. Радо- 
вић себи присваја, 1‘. Шершевеки, који 
их је и потписао, а не А. Радовић.

Ур. „Гл. Црн“.

ДОМАБЕ ВИЈЕСТВ
Личне вијести. Г. Евгеније Поповић, 

књ. генерални консуо у Риму, ириспио 
је на Цетиње.

Г. Др. Јован Цвијић, професор упивер- 
зитета у Биограду и познати научник, 
стигао је јучер овамо и имао је част бити 
примљен од Њ. Кр. В. Књаза Господара.

Г. Др. Цвијић отпутоваће сјутра у прат- 
њи свога асистента г. Милојевића, ради 
научних студија у Морачу, а одатле ће 
иоћи у Бар.

Исправка. У прошлом броју нашег 
листа у стенографским биљешкама сто- 
ји, да се је на јавној расправи прочитала 
прокламација Српске Омладине из Црне 
Горе, која је била штампана у биоград- 
ској „Штампи"; а та је прокламација у 
Биограду најприје штамиана на засебним 
плакатима, који су свршетком маја пр. 
год. послани у Црну Гору, али их је 
власт одмах ухватила и њихово распро- 
стирање забранила 1. 1уна пр. године.

Осим тога и анонимно писмо, које је 
из Биограда упућено министру ггредсјед- 
нику, и у истој сједници било прочитано, 
стигло је на Цетиње првих дана ма)а а 
не концем маја ггр. год., као што стоји у 
истим стенографским бил>ешкама.

Прилози за дјечију болницу. За по- 
дизање дјечије болнице за успомену Кња- 
жевића Стевана и Станислава привреме- 
ни одбор иримио је даље ове прилоге: 
Г-ђа бароница Нина Морпурго 

. из Трста ’ кр. 500—
г. Антоније Јануци, књ. генерални

консуо из Рио де Јанеиро фр. 500— 
г. Бон Формон из Сан Себасти-

јана фр. 50—
г. Ш. Е. Вигуре из Сан Себастн-

јана фр. 20—
Послужитељи Свијетлог Двора:

Илија Ф. Јовановић кр. 5—
Стево Ђ. Мартиновић 5—
Нико Вујовић 3—
Марко Вушуровић »» 3—
Јован Бориловић »» 2—
Шпиро Лучић »» 2—
Лука Вујановић »» 2—
Видо Вуксановић »» 2—
Милан Маџар »> 3—
Марко Стругар »» 3—
Гајо Бурић »» 5—
Кате Почек »» 3—

ТЕЛЕГРАМИ
Техеран, 12 јуна. Козаци су јуче 

У ЈУТРУ опколили парламенат тра- 
жећи у име Шаха, да му парла- 
менат изда иеке посланике. Пар- 
ламенат је одбио ово тражење а 
чланови политичких клубова пуца- 
ли су на војску и убили неколико 
војника. На то је војницима дошло 
појачање с артиљеријом, и ова је 
почела бомбардирати парламенат и 
џамију у близини парламента. Бом- 
бардовање је трајало до 3 сата по- 
слије подне. 70 особа је убијено и 
рањено, а многи највиђенији чла- 
нови парламента уаишени су. Те- 
херан је сад у рукама руског гене- 
рала Љакова, који заповиједа ко- 
њицом. Шах је прогласио ванредно 
стање у вароши.

Биоград, 12. јуна. Велимировић 
није успнјо да састави владу, по- 
што је Љуба Стојановиђ, вођа са- 
мосталаца изјавио у име свих стра- 
нака, да ће се самосталци према 
новој влади држати исто тако као 
према влади Пашиђевој, јер у ова- 
квом рјешењу кризе не виде гаран- 
цију да Фе се иромпјенити систем.

Петрсград, 12. јуна. Наредбом 
Државног Савјета забрањено јесвим 
државним, земаљским и општин- 
ским чиновницима, ди буду члано- 
ви кадетске странке или које дру- 
ге сличне овој.

Цариград, 12. јуна. Нури-беј, 
бивши валија у Ангори, наимено- 
ван је валијом у Скадру.

П03И8 НА ПРЕТПЛВТУ.
Првог јула тек. год. истиче прет- 

плата за ирво полугоће многим 
нашим г. г. претплатницима, — зато 
се позивају исти — ако желе и 
даље наш лист примати — да изво- 
ле што прије обновити претплату, 
како не 6и било прекидања у по- 
шиљци листа.

Претплату на „Глас Црногорца“ 
прима: за Црну Гору, Аустро-

Угарску, Босну и Херцеговину и 
све друге земље — само Адми- 
нистрацији „Гл. Црногорца“ на
Цетињу. — Коме је наручније може 
претплату слатн госп. Вељку Ра- 
мадановићу, Кн>. Цр. агенту у 
Котор. (СаПаго Ца1таЦеп).

„Глас Црногорца“ неће се ни- 
коме слаги ко унапријед не 
пошље претплату.

Претплата је листу досадашња. 
Претплата на„Глас Црногорца“ 

прима се само у годишњим и 
полугодишњим роковима. — 

Цетиње, 10. јуна 1908.
Администрација „Гласа Црногорца".

КЊИЖЕВНИ ОГЛАС

Изашле су из штампе:

СТЕНОГРДФСКЕ БИЉЕШКЕ
О РАДУ

ЦРНОГОРКСЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ
сазване у редован сааив 18. октобра 1908. год. 

КГБИГА ПРВА
сједнице држате до 18. децембра 1906. г. 

(0Д II ПРЕДХОДНЕ Д0 XI РЕДОВНЕ.)
Ова прва књига садржи 64 штампана

табака велике осмине.

Цијена 4 круне.
Може се добити у књижарама: Пера

М. Калуђеровића на Цетињу, Коста К. 
Станића у Подгорици и у Дворској књи- 
жари Мите Стајића у Биограду.

Бр. 176.
Цетиње, 9. маја 1908.

Из Канцеларије
Министарства Финансија и Грађевина 
Одјељење Управа Држ. Штампарије.

Званични огласи

Убрзан пренос поште.
Пренос поште између Подгори- 

це—ЈЈијеве Ријеке и Колашина, 
који се је до сада вршио два пу- 
та недјељно, вршиће се — почев 
од 10. јуна ове год. — три пут 
недјељно, и то:

Из Подгорице ће полазити за 
ЈЈијеву Ријеку понедјељником, сри- 
једом и петком V 9 сати прије под- 
не и ту стизати истих дана у 6 
сати послије подне.

Из Лијеве Ријеке полазиће за 
Колашин уторником, четвртком и 
суботом у 7 сати прије подне и 
тамо стизати истих дана у 2 сата 
послије подне.

Из Колашина за Лијеву Ријеку 
полазиће недјел>ом, сријед,ом и иет- 
ком у 9 сати прије подне и ту сти- 
зати истих дана у 4 сата послије 
подне.

Из Лијеве Ријеке полазићеза 11од- 
горицу уторником, четвртком и су- 
ботом у 7 сати ирије подне, а сти- 
зати у Подгорицу истих дана у 4 
сата послије подне.

Број 3879. Из Поштанско-Теле- 
графског Одјељења Министарства 
Унутрашњих Дјела, 7. јуна 1908. 
на Цетињу. 2,4

Службени огласи
ОГЛАС. — Јавна продаја непокретно- 

сти Ђура М. Станишића из Његуша, из- 
вршиће се дана 28. јуна и 28. октобра 
тек. год. у четира сата послије подне.

Види оглас у 20. броју „Гласа Црно- 
горпа“ од 6. маја 1908. год.

Број 238—283—1907.
Његуши, 2. јуна 1908 год.

Капетански Суд 
Р. 51. Бр. 264, 1,1 Кап. Ђуро Врбица

ОГЛАС. — Јавна продаја непокретно- 
сти бриг. Ђузе Вукотића из Никшића. 
извршиће се на дан 6. октобра 1908. год. 
у 2 сата послије подне.

Види оглас у 16. броју „Гласа Црно- 
орца“, од 1908. год.

Број 244 ех 1908—1905—1903.
Никшић, 6. јуна 1908 год.

Општннски Суд 
Судија

Р. 49, Бр. 269, 1,1 М. В. Мијушковић
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Пр иватни огласи

БАРСКО ДРУШТВО
Распоред пловидбе поштанскијех 

и трговачкијех параброда по 
Скадарском језеру и Бојани.
Полазак: Поштански и трговачки па- 

раброди полазе сваки дан осим недјеље 
у 10 сати прије подне из Скадра и тичу 
Вир—Плавницу: понедјељником, сриједом 
и петком, а Плавницу—Вир; уторником, 
четвртком и суботом. Истог дана вра- 
ћају се у Скадар.

Сретање: На Виру с државном бар- 
ском дилижансом у доласку и иоласку.

Полазак: Из Ријеке за Вир полази 
сваки дан осим недјеље у 11 сати ирије 
цодне и истог дана враћа се на Ријеку.

Сретање: С иарабродом, који полази 
из Вира за Плавницу и Скадар и то: 
понедјељником, сриједом и петком, а 
уторником, четвртком и суботом с на- 
рабродом за Вир и Скадар. На Виру пак 
с државном барском дилижансом у до- 
ласку и поласку.

Срегање: На Плавниии с приватнијем 
подгоричкијем омнибусом у доласку и 
поласку.

Полазак: Из Скадра за Обод и обра- 
тно сваког дана осим недјеље.

За подробнија обавјештења треба се 
обратити односнијем друштвенијем аген- 

Р.11156. Бр. 128. 10,36 УПРАВА.

ЛАГС | Д Р А У магазину ове Ца- 
кЈОЈПОМ. ринарнице, налази се
сљедећа роба, којој се власник незна:

1.
број

каса манифатуре под знак 
7.406.

Г. В. П.

1. врећа цукра без знака и броја.
1. „ „(квадрат),, м и »»
1. »» »( » » ) „ »» „ „ и
1. вез коњских плоча, такође без зна-

ка и броја.
Ко би на горе назначену робу пола- 

гао право власништва, позива се, да у 
року од данас за мјесец дана, предстане 
Управи Царинарнице с потребним испра- 
вама, ради пријема робе и исплате ца- 
ринских дажбина. У противном управа 
ће поступити по наређењу 74. чл. царин. 
закона.

Број 281.
У Ријеци, 29. маја 1908.

Р. 110,Бр.261,1,1 Управа Царинарнице

позив
на све моје и мојих покојних синова ду- 
житеље с молбом, да са чистим докумен- 
тима о свом потраживању лично или пре- 
ко пуномоћника, дођу овдје на Жабљак 
6. августа ове године, када ћу их равно- 
мјерно намирити мојом имовином.

Жабљак Потк. Ђока Шаулић
1. јуна 1908 г.

Р. 44. Број 274. (1—3)

СРЕТИЕ Српске Држ- "пасне ЛутријеЦ| ипии за | класу 36 кола, којихће 
вучење бити

10. јула 1908. године
Готозе су, и могу се добиги, код под- 

писатил овлашћених иродаваца.
ДинЈра 3,795.000 подељено на веће и 

мање добитке, има се у току играња овога 
кола исплатити учасницима у игрању.

Српска Држава јамчи за исплату до- 
битка.

Плаи ове Лутрије са Правилима, из 
ког се опширно да видети, ред вучења 
појединих класа, поделе добитка по кла- 
сама » све што је нужно знати једном 
играчу, шаљемо уза сваку извршену по- 
ручбииу бесплатно.

Цела срећка стаје 24 динара, половина 
12 дичара и четвртина 6 динара.

Уплату за срећке, најподесније је слаги 
пошпнском упутницом, на фирму

Бесград, јуна 1908. год.
Ј1. Кокановиђа и Друга

Овлашћене продавце срећака 
Српске Држ. Кл. Лутрије

Р. 122, Бр. 271, 1,3

ПА ДИИ Д°ста пространи дуЋан 
Ц1Ј1П1ЈЛ. са магазином у Катун- 
ској улици број 24. даје се под 
афиг мјесечно 35 круна, или за- 
натлијама, или за складиште.

Ко жели исти афитати, нек 
се обрати посједнику куЋе.
Р. 32, Бр. 259, 1,6

ХОТЕЛ БАЛКАН V ПОДГОРИЦИ
ново свјетски уређен, колико собе толи- 
ко локал. Кухиња врло фина и укусна. 
Цијене за све најумјереније, те се препо- 
руча земљаку и странцу за што већу 
посјету. С поштовањем
Р. 33, Бр. 262, 1,3 Иван Марковић

БЛАГОДАРНОСТ
Јучер на подне снађе нас жалост, по- 

водом смрти нашег никад незаборавље- 
ног брага, синовца

! Глигора Иостова РадовиЋа
из Пиве, (села Боркрвића), у најл>епшем 
цвијету свога живота у 21 години мла- 
дости. — Покојни Глигор дошао је у 
Америку о грагу година дана, гдје се 
бавио у Доуглосу Аласку, који је био 
члан друштва Српска Застава Савез Ср- 
бобран. Као угледни, карактерни, оста- 
вио је за се лијепо име и поштовање, 
како од своје браће, гако и цијелог гра- 
ђанства. Напосље гку дошао је овђе, и у 
шпедату посље осмо-дневног боловања 
испустио своју душу.

Овијем сматрамо за дужност, изјавити 
вјечиту благодарност нашој браћи црно- 
горцима, Личанима, Бокезима и Херце- 
говцима, која нежалише труда те увели- 
чаше спровод и ублажише нашу тугу. 
Лака му ова туђа земља.

ГаЈгћапкз А1абка, 6 (19). апр. 1908.
Ожалошћени: брат: Милун К. Радо- 

вић, стриц, Мијајло Л. Радовић.
Р. 130, Бр. 258, 1,1

Штампа К. П. Државне ИЈтампариЈе


